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I lengyel lieratsievelésiiip miniszter 
létnplÉsi Romániában

Csütörtökön érkezik meg a fővárosba. — Á látogatás a ha - 
mábó! a minisztert díszdoktorrá avatják

Bucuresti. Saját tud. Franasovici, Romá­
nia varsói nagykövete, aki nemrég mutatta be 
megbízólevelét a lengyel köztársasági elnök­
nek, e héten a fővárosba érkezik.

Szintén c héten, csütörtökön délután 4 
óra 40 perekor Bucurestibe érkezik Sívc- 
tovolszki lengyel nemzetnevelésügyi minisz­
ter. hogy visszaadja a látogatást, amelyet ta­
valy Anghelescu volt nemzetnevelésügyi mi­
niszter tett Lengyelországban.

A lengyel miniszter négy napot tölt Romá­
niában. A Splendid Parkban fog megszállani, 
azután bejegyzi magát a királyi palota látoaa-

tási könyvébe, este hatkor megbeszélés lesz a 
két ország nemzetnevelésügyi miniszterei kö­
zött, majd megkoszorúzza az Ismeretlen Ka­
tona sírját s este díszvacsora lesz a külügy­
minisztériumban. Másnap. 17-én a vendég­
miniszter meglátogat néhány fővárosi iskolát 
s délben kihallgatáson fogadja őt a király. 
Délután a Román Tudományos Akadémia dísz- 
ülést tart a tiszteletére, majd látogatást tesz 
Anghelescu királyi tanácsosnál. Negyed kilenc­
kor rádióbeszédet mond, kilenckor vacsora 
lesz a lengyel nagykövetségen. Szombaton a 
bucuresti egyetem diszdoktorrá avatja. 1 asár- 
nap kirándulást tesz a Prahova völgyébe.

A gátszakításek óriási rombolásai 
a Sárga-falié vidékén

Százezer halott az ágazat. -- Az ámzokozás nagvobb- 
részt a kinai lakosságot su tolta. — Kétség fér a híra­

dásokhoz

Sanghaiból jelentik: Az átszakított gátak 
vidékén elborított többszáz kilométer terüle­
ten a hatalmas vízáradatnak legalább 100.000 
halottja van. A halottak között, természetesen 
rengeteg a kínai is, főleg a oolgari lakosság 
köréből, akik még kevésbe tudtak elmenekül­
ni, mint a japánok, akik ellen a , ,
áradást irányították. Növeli a borza *
hogy a hatalmas esőzések még egyre duzzasz - 
ják a szabadjára engedett Hoang-ho es m 
lékfolyóinak vizét és így órámként 4 kdömét - 
rés sebességgel egész tartományt árasztanak e, 
a hat at ma 9 víztömegek.

(A (fenti távirat már tisztázza azt a tevnapi
táviratunkat, mely a Jangcse-folyón való gáW.
kitásokról szólott. Ehhez a tegnapi táviratunkhoz 
megjegyzést is fűztünk, hogy annak a helyrajzi 
adatai téveseknek látszanak, mert j
lyó 500 kilométerre van a jelenlegi jap4 &
hadműveletek területétől. Azt is J • ’ j[tgnj
Hoangho-folyó gátjairól lehet sz , J fcinai
gátszaki látók főképpen a Csengcsa ^ vzrdéses hadseregre zúdítják a vizeket. Most ,s kérdéses, 
vagy mindenesetre további me-‘ 1 < ■ ' j(
■tázásra szorul, vájjon a kínaiak J az
ellen végbevihettók-e ilyen nagym , mre. árvizokozást? Ezzel öfzefüggrében figyelemre^ 
méltó a Havas-ügynökség alábbi • ^ogv a
még csak föltételese n beszé ptk^ényeket 
g.átsmkitások milyen ro™1}0'ló 1 • y táv­
idéznének elő. Kérdés hogy nem ez 
irat módosult-e át hírszolgálati ' v be­
adásaiban a fenti tAviratezoveggv. . . <• m(t

hangzik:)
Sanghai. Hankauból közük, hogy a leg­

utóbbi héten a japán különítményeknek a 
Lunghai-vasut. mentén való elohaladasa újabb 
akadályba ütközött. Ugyanis. egyes kínai ku o- 
nitmények a junius 3-iki visszavonul a= alkal­
mával Csecseu és Csunvu között egyes gatoka 
szétromboltak s ezzel óriási áradásokat okoz 
tak Valószínűleg a Hoanghon fa Sarga-folyon) 
más gátakat is szétszakítottak, azonban ez a 
taktika semmiesetre se járhat teljes sikerrel, 
mert a kínai árvizes időszak először csak ju 
lius hóban kezdődik. Abban az esetben, ha a 
Hankaura irányuló japán előnyomulás nem a 
le "nagyobb gyorsasággal történik, — ami neu 
valószínű. — akkor ezek az árvizokozások a 
kínaiak védekezésében fontos szerepet fogna, 
játszani. Ismeretes, hogy századok óta folyik a 
gátrendszerek erősítése a pusztító árvizek el­
fen, melyek miatt éppen a Sárga-fo'yót m 
dig úgy tekintették, mint Kína alkat. Tehát a 
Gátrendszer erősítése éppen itt volt a Uggya 
koribb AWm az e-ethen ha n Sampon 
tHoanghon) és mellékfolyóin, a Kék-folyón es 
Huajon a 'gátakat szétrombolnák, az egész 
Honan-twrtomány alföldje borzalmas mocsár- 
vidékké válna, amelyben a japan 
legfontosabb tényezői, a gépesített hadoszlop 
el kellene hogy süllyedjenek s ki nem kapasz­
kodhatnának. A kínaiak mindenesetre azt sem 
titkolják, hogy a gátak szétrombolasa ezen a 
sűrűn lakott vidéken élő limai parasztok száz- 
ezreinek a haldiát okozná

Prímco I aborator: dr Gyárfás Elemér

ki új kézművesség
/sj_ ja _ a magyar kézművesség csodá-“

latraméltó sikert aratott a berlim nemzetközi, 
kézműipari kiállításon: 61 nagydíj komi 7 
jutott a magyar kézművesek teljesítmenyenek.
A csaknem tízszer nagyobb számú németség, 
állott a díjazottak élén, összesen 9 nagydajjai: 
ebben pedig bennefoglaltatik az a figyelem, 
mi nemzetközi kiállításokon. mindig kijár a 
vendéglátó gazdának. A többi 22 kiállító allam 
mind csak ezekután következett: az olaszok* 
svédek és lengyelek 4—4, a belgák, bolgárok, 
dánok, észtek, finnek, délszlávok, lettek, litvá­
nok. norvégok, svájciak és csehek 2—2, az an­
golok, románok, bolíviaiak, daimgiak es lu­
xemburgiak pedig 1—1 nagy díjjal. A nagyd-i- 
jakon kívül számos egyéb érem és kitüntet« is 
volt Ebben a sorban szintén a németek vezet­
nek 166 díjjal. A második helyen itt az olaszok 
állanak 50 díjjal, a magyarok pedig 42 dijat 
kaplak s ezzel a harmadik helyre kerültek. A 
csehek 41 díjjal a 4, a lengyelek 33 díjjal as
5. helyre kerültek. ,.

Ez a rendkívüli magyar siker újra felhívja 
figyelműnket az ősi kézművesség újjászületé­
sére és .mindarra, mit ez a jellegzetesem kor­
szerű folyamat jelent.

Félszázaddal ezelőtt szinte valamennyi 
szakmabeli tudós, az élen persze a különböző, 
rendű és rangú materialistákkal egybehang­
zón azt jósolták, hogy a kézműipar végképpen 
halálra van ítélve s helyét mindenütt a gép 
foglalja el. Hogyan is használhatott volna 
egyebet, mint géppel készült portékát, a gép­
ember, akiről álmodoztak, eljövetelének érde­
kében pedig készek voltak mindent feláldozni.
A vallást csakúgy, mint a nemzetet, a családot 
és a hagyományokat nem kevésbé: egyszóval 
mindent, amiben a maga egyéni életét elő 
ember a szériában ‘gyártott portéka szellemé­
től különbözik.

A nagy gazdagság és a sokféle tudás azon­
ban, mit ez a materialista korszak az anyagi 
imádatában előteremtett, éppen ellenkező ha­
tással kezd járni, mint ahogyan azt altalabam 
Gondolták és számtalanszor jósolták. Mihelyt! 
a jólét emelkedni, a civilizáció pedig szélesebbi 
rétegekben terjedni kezdett, a mohóság alább­
hagyott, -a rohanás a javak birtokáért megcsen-! 
desedett: az emberek, mintha kezdenének rá­
eszmélni, hogy az anyag egyedül akármi­
lyen sok és sokféle is legyen — még nem min­
den. Ébredezni kezd újra az érdeklődés min­
den téren az eszmei iránt, a politikában ép­
pen úgy, mint a tudományokban és a gazda­
sági életben s magában az anyagban is az esz­
meit keresi az, ki valóban már az új kornak 
a fia: nem elégszik meg már a hasznossággal 
és az olcsó ár sem dönti el többé egyedül a 
kérdést, hanem keresi benne a szépet, az esz­
meit, a gondolatnak a kifejeződését s mert 
nem’ tudja másképpen elképzelni, a közvetlen 
kapcsolatot keresi benne — az emberrel.

Az új kézművesség ugyanazon a vonalom 
halad új tájok felé, mint a fasizmus, a nem­
zeti szocializmus, meg a többi új állami és tár 
s adat mi rend, melyekben világért sem a dik­
tatúra a lényeg, hanem a társas élet két alap­
elemének — a nacionalis és a szociális szüksé­
geknek — összetétele, a nagy szintézis, mely­
ben az élet áradásának két ága. mely eddig 
külön haladt, torlódott s örvény lett, .most 
egyetlen hatalmas hajózható és hasznosítható

■., • /
...

.

í r liiflBiyftiffitlff WfWH

"■ :> ■, .. v r>V A ,• X- •• K- l :■

■

I



o
Ma&var Lapok VII. évf., 130. az. — Csütörtök. 1938. június 19.

folyamattá torkollik össze.
Az új kézművesség is összetétel, összeté 

tele mindannak, amit a gé,p jobban és ponto­
sabban tud a kéznél s azoknak az egyem mű­
vészi vonásoknak, amiben a gép sohasem tudja 
elhagyni a lélek vezette kezet. Az anyag mit 
a gép tökéletesen és gyorsan megmunkált, lel­
ket külön életet kap a kézműves ízlésétől, me­
lyet egyéni élmények formáltak, eszmények
hajlNem véletlen ez a rangsor, mellyel a ber­
lini kézműves világkiállítás végződött. Azok a 
népek állnak az élen, melyek az elet egyeb te­
rületein is az összetételek új útját járják. En­
nek az összegezésnek próbája is van: azok a 
népek, melyek még a materialista valóságok 
térségein mozognak, kézművességükkel alig 
tudtak eredményt elérni.

Lehet, hogy kissé korai ítélet ez. Bizonyos­
nak látszik azonban, hogy a társadalmi fejlő­
dés a hasadások, ádáz belső ellentétek és kü­
lönválások korszakából az integrálódás mozza­
natába lépett.

A magyarságot mindig jellemezte az a ra­
gaszkodás, mellyel a hagyományok mellett ki­
tartott: olyannyira, hogy ez olykor maradíság- 
nak, sőt elmaradottságnak tetszett. Ha az is 
lett volna, most az újkorban nagy előnyére 
válik, hogy ez a fékező erő nem engedte túl­
ságosan mélyre a hasadást, a különböző eszme­
világok és társadalmi osztályok szembekerülé­
sét, vagy teljes eltűnését, A hátrány, most 
előnnyé válik, mert megkönnyíti az új világ 
megértését s az alkalmazkodást hozzá.

Nem érdektelen ez a fejlődési folyamat a 
nemzetiségek szempontjából sem, melyeknek 
szétszórtan, tömegerők nélkül kell más népek 
között élniök. Az új kézművesség lehetősége­
ket nyit meg előttük éppen ebben az ország­
ban, lehetőségeket, melyek még bekapcsolód­
hatnak a régi kézművesség hagyományaiba s 
új életre kelthetik a nagy eredményeket, me­
lyeket azzal régi korokban elértek. Ha körülné­
zünk városainkban, nem egy jelét látjuk an­
nak, hogy ez a folyamat már meg is indult.

Időárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Nyugati légáramlás, 
sok leié újabb eső, záporeső, zivatar. Egykét he­
lyen jég is lehet. A hőmérséklet nyugaton már 
nem változik. i

iendeSeftöryény a román 
állampolgárság elvesztésé­

nek újabb lehetőségéről
Aki külföldön propagandát segít elő a román allam ehen e.veszti allam«

polgárságát

Bucuresti. Saját. tud. A király szerdán 
dekrétumot írt alá a külföldön tartózkodó ro­
mán állampolgárok honosságvesztéséről. Esze­
rint az ál la m polgár sági törvényben felsorolt
eseteken kívül elveszti román állampolgársá­
gát az a külföldön élő román állampolgár is, 
aki olyan cselekmény elkövetésében, vagy bűn­
részességében vétkes, amely alkalmas arra, 
hogy az ország belső rendjét megzavarja, vagy 
pedig ha az ország iránti hűségkötelezettséget 
megszegve, megsérti a román érdekeket és ki­
sebbíti Románia jóhírnevét és tekintélyét. Az 
ország iránt köteles hűség megszegésének szá-

mit már az a tény is, ha az illető megkönnyíti 
a Románia elleni ellenséges propagandát.

A honosságvesztést minisztertanácsi hatá­
rozat mondja ki s ennek nincs hatálya az illető 
feleségére és gyermekeire. Az illetékes minisz­
ter kérheti a volt román honos legutolsó lak­
helyének törvényszékét, helyezze kényszer ügy­
kezelés alá a honosságát veszített román állam­
polgár vidéki ingatlan javait, amit a telek­
könyvibe is bejegyeznek. Az átírás időpontjától 
kezdve azokkal a volt tulajdonos nem rendel­
kezhetik, a vidéki ingatlanjavakat biróilag fel- 
számolják.

Megjelent a lapok anyagi forrásainak ellenőr 
zéséről síélé törvény végrehajtási utasítása

A szakmai egyesületek kiadványai nem esnek az intézkedések alá

1/ásarozóíi
Irta: Dövényi Nagy Lajos

Az anatóliai kalmárok drága végbársonyokat 
terezettek szét a sátorok alatt, s a budai zsidó 
pénzváltók is kirakták már asztalaikra az ezüst 
dénárokat, török pénzeket, velencei duplaaranya­
kat. Megkezdődött, a szolnoki sokadalom, a vásár 
népe nyüzsög, akár a méhkas, bocskoros parasz­
tok, tarkakaftános törökök, liosszuszak áll u zsidón 
szerecsenvek szinte tapossák egymást. A lajdák­
ban, lacikonyhákban sütik mára húst, kibontottak 
a. méhseres hordókat, s a töröksipos is próbálgat­
ja szerszámát.

A széles sátor-utcákban, az embergomolyag 
közepén, a'felvert porban janicsárok sétálnak, tur­
bánjuk mellé tűzött fakanállal, kezükben a 
nyolcágú szijoetorral. Megint veresbugyogós 
csauszok, akik a helypénzt, szedik, e a cédulaház 
mellett ott ül már a vásárin ró kádi. Körülte ló- 
ról-száliott iszpáhiják az agájukkal. Vannak vagy 
nyolcvanan. ők ügyelnek a sokadatom rendjére s 
őrzik a vásárt, mert bizony, a kalmárok élete 
cseppet se biztonságos. Megeshetik, hogy valame­
lyik magyar végházból egyszerre csak itt terem­
nek az átkozott lovas hajdúk, s akkor a becsüle­
tes kereskedőnép nézhet á portékája után, de a 
zsidó pénzváltóknak se igen marad mit számol­
ni ok a vásár után. Még jó, ha fejük bevgrése nél­
kül menekülnek.

A janicsárok s a csauszok hát járják a, sátor­
várost, az iszpáhiják pedig unatkoznak a cédula- 
ház mellett. Olykor egyik-egyik felveti magát a 
lóra, körülazáguldja a sokadalmat, iszik egyet 
valamelyik la jóéban, aztán visszatér.

Jó vásár a szolnoki vásár. Istanbulból, de 
-még Brusszából s Bagdadból is elvetődnek ide 
különb-különféle kalmárok, fegyvereket hoznak

Bucuresti. Saját tud. Megjelent a lapok 
anyagi forrásainak ellenőrzéséről szóló rende- 
let törvény vcgreli a jtasi utasítása.

Eszerint az országban megjelenő időszaki 
lapok tulajdonosai csak román állampolgárok 
lehetnek. Ha társaság adja ki a lapot, akkor a 
részvényesek és más részesek csak román 
állampolgárok lehetnek, tekintet nélkül népi 
származásukra. Ugyancsak román állampolgá­
rok kell, hogy legyenek a laptulajdonos társa­
ságok igazgatói, adminisztrátorai, cenzorai. Ha 
az° időközi közlemény évente 30-nál kevesebb- 
szer jelenik meg, a tulajdonos lehet fizikai, 
vagy jogi személy, ha az időközi közlemény 
évente legalább harmincszor megjelenik, tulaj­
donosa egy társaság lehet, amely mint rész­
vénytársaság, vagy mint közkereseti társaság 
létesült és amely csak lapkiadással foglalkoz- 
hatik. A társaság részvényeinek névre szólók­
nak kell lenniük Ugyanaz a társaság lehet

szépmívű kardokat, ezüsttel megírt bronzpajzso­
kat, szőnyegeket, bársonyokat, asszonyoknak való 
ékességet, fülönfüggőt, násfát, a szerecsemyek 
meg vitézek kenekedésér e való orósz 1 ánzsírt, aki- 
tő: bátor lesz és rettenthetetlen a harcos ember.
S vannak jövendőmondók, megintelen csepürágó 
szemfényvesztők, azután fölös számmal láncot 
hurcolászó rabok. Ezek többnyire magyarok. Hit­
re kibocsájtotta őket valamelyik basa, hogy ösz- 
szekoldulják a sarcukat, g most járják hajadon- 
főtt a sokadalmat, hosszúra nőtt szakállal, tor- 
zonborz hajjal. Olyik húsz-harminc forintot is 
összeszed az atyafi Ságtól, meg a gyengébb szivu 
vásározó népektől.

Délre már nagy hujjával mulatoznak a soka 
d-almasok a la j dák ban, a kalmárok berekednek, 
elfárdnak. lerogynak a ládákra s a nyakúba 
akasztott bőriszákban számolják a pénzt. A por 
mind sűrűbb lesz a vásár fölött, a nép mind tö­
méntelenebb, s a kedv harsogóbb. A cédulaház 
mellett vaskondérban birkát főznek az iszpahi- 
ják, s röhögő sokaság gyűlik össze egy cigány 
körül, akinek talpára valami tolvajéig miatt har­
minc pálcát mért ki a kádi.

Jó vásár a szolnoki sokadalom.
*

Besenvőszeg alatt, a falu szélén, az árokpar 
ton, vén mocsári tölgy árnyéka alatt hever vala­
mi vándorember. Gúnyája rongyos, csizmájából 
kikandikál a lába nagy ujja, de az ágrulezakadt 
cseppet se busul állapotján. mert tiudoráazik ma­
gának. Valami virágéneket kántál föltönyökére 
ereszkedve, s éppen pipát töm. Közben azért 'fel- 
szemmel felfelé ügyel északnak; ügy látszik, var 
valakit,Nem türelmetlen, pedig reggel óta itt. van 
már, s most olyan rövid az árnyék, hogy bízó 
pyosan dél lesz ha marost. Csak akkor ugrik fel 
a fűből, mikor messziről hirtelen porfelleg kava­
ró Uk s a porból. valami sűrű ködből, lova­
sok búi:kann»;, elé. Nekitámaszkodik a fa dere-

töhh időszaki közlemény tulajdonosa. Lehet 
egyidőben tulajdonosa olyan közleményeknek, 
amelyek évente több, mint 30-szor es amelyek 
évente kevesebb mint 30-szor jelennek meg. 
Tilos a laptulajdonos társaságoknak más vál­
lalkozásokba fogni, mint a fentebb említett és 
a tulajdonukat képező lapok kiadása. Ha a 
társaság egyúttal kiadó is, a fent jelzett vállal­
kozásokon kívül, csak kiadói műveletekkel 
foglalkozhatik.

A szakmai egyesületek áltál kiadott közle­
mények nincsenek alávetve a fenti megszorí­
tásoknak. A laptulajdonos társaságok, amelyek 
közleményei legalább évente 30-szor jelennek 
meg, kötelesek első számukban közölni az 
igazgatótanács tagjainak nevét s azon részvé­
nyesek neveit is, akik az alaptőke legalább egy 
tizedét bírják, ugyanezt minden évben 15 na­
pon belül a közgyűlés után.

kának s úgy várja bé az érkezőket.
Katonák azok. Katonák az egri végházbol, ft 

huszonötén vannak, Gyürke Balazs íőlegény ve- 
zeti őket. Hogy odaérnek a fához, lóról szállanak. 
mind 6 parolát adnak a rongyosnak. Feltekintik 
szakadt gúnyáját, avitt csizmáját, t^yérrel na­
gyokat ütmek a lapockájára a nevetnek. Hozzájuk 
tartozikKeveset beszélgetnek, a rongyos magyaráz, 
miközben egy vezetékló nyeregkápájáról kardot 
akaszt le, derekára köti, aztán mindnyájan nye­
regbe fordulnak, s toronyiránt sebes ügetéssel
haladoznak Szolnok felé.

*

Az iszpáhiják megunták már az ácsorgást a 
cédulaház előtt a napon, s elvegyültek a foga­
lomban. Ki a lajdások sátrában telepedett meg, 8 
hajtogatja a próféta által erősen tilalmazott doh, 
ki a fegyveres kalmárok körül forgolódik s pr ; 
bálgatja a hajlékony damaszkuszi kardokat, K 
meg az orosalánzsirt áruló szer ecs en yek et kér 
meg. Mert béke van ugyan, de azért nem art, n 
i'yen háborús szerek is találtatnak a ka ,
iszákjában. Sose tudja az ember, mikor lesz r*
szükség. Néhányan a csepürágó bódéknál koto 
lek ki s bámulják, ahogy a komédiások nyelik a 
kardot, csavarják nyakuk koré a lábukat s 
veinek még százféle unaloműző praktikákat.

Azon riadnak csak meg, hogy a. var ", 
ton lármáján túl, valahonnét a Tisza felől <VY 
szerre pokoli zsivaj kerekedik, asszonyok ««« 
toznak, s a nép elkezd ömleni sürü gombolva
gokban.^ v4nnak, m vannaj(! — süvít egy nagy- 
sz.akállu pénzváltó a kétségbeesetten kapkodja 
össze a kis asztalra rakott dénárjait, aranyait, 
rök ezüft tjeit. .— Katonák!... Hol vannak az íszpáhijáK....

— Az egriek!... Az egriek!... __
— A várba! I.ovon menjen valaki a várna , 

harsognak kétségbeesetten a kalmárok ki a. tasa
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Íz aniel alsóház s spanyol felötS- 
heli hajéhmbázásohkal foglalkozott

Chamberlain miniszterelnök megtorlásra alkalmatlan­
nak mondotta a bombázásokat. —-• Ismételten intette 
az angol kereskedelmi hajókat, hogy saját kockáza­
tukra teszik, ha támadásnak kitett kikötőkbe mennek

1 burgosi kormány javaslatot tett, bogy a hadiszállitmány 
nélküli hajók hogyan kerülhetik el a bombázást

Londonból jelentik: Az angol alsóházban 
'Attlee őrnagy kérdést intézett a kormányhoz a 
spanyol kilkötőkben angol hajókat ért bomba- 
támadások ügyében. Chamberlain azonnal vá­
laszolt és többek között a következőket mon­
dotta:

— Április óta a spanyol kikötőkben ösz- 
szesen 22 angol hajót ért légitámadás A 22 
hajó közül 11 elsüllyedt, vagy súlyosan meg­
rongálódott. Feltehető, hogy több ízben a légi­
támadás célja ezeknek a hajóknak elsüllyesz­
tése volt. Foglalkoztunk ezeknek a támadások­
nak ügyével és alapos meggondolás után meg­
állapítottuk, hogy ez a kérdés merőben más 
elbírálást kíván, mint a nyílttengeri búvár- 

, naszád-támadások, amelyek egyébként hadi­
hajóink fellépése folytán már megszűntek. Az 
ilyen kikötői támadások ellen csak úgy lehet­
ne védekezni, tiogy az ugyanabban a kikötő­
ben horgonyzó hadihajók légelhárító ágyúi 
tüzelnének a repülőgépekre. Ez pedig a gya­
korlatban a kikötők védelmében való részvé­
telt és ezzel a polgárháborúba való közvetlen 
beavatkozást jelentené. MMorltük a megtorlá­
sok lehetőségét is, de megtorlásokra most nem 
kerülhet sor. Viszont — mondotta a minisz­
terelnök — határozott eredményt ígér a követ­
kező két terv. Az egyik az. amelyik szerint biz­
tonsági körzetet kellene kijelölni a semleges 
hajók számára az egyes kikötőkben. A másik 
terv, amelyet a burgosi kormánytól kaptunk, 
azt ajánlja, hogy

jövőben az angol kereskedelmi hajók 
csak egy meghatározott kikötőbe fus­
sanak be és abban a kikötőben semmi 
légitámadásnak ne legyenek kitéve. 
Viszont ez a kikötő nem használható

arra, hogy oda hadianyagot, vagy ha­
dicélokat szolgáló árut szállítsanak. 
Ennek a feltételnek betartását nemzet­

közi bizottság ellenőrizné.
— A haditerületekre eső kikötőkben csak 

akkor tudnánk hajóink védelmét biztosítani,

fényesítő és
tisztitó szere

& urnái FJSTG’P.ER

— folytatta, — ha magunk is résztvennenk 
az ellenségeskedésben. Ez pedig arra vezetne, 
hogy a harcok a jelenlegi spanyol határokon 
messze túlterjednének. Ezért újra megismét­
lem az angol hajókhoz intézett ismételt figyel­
meztetésemet. ha a hajók a támadásnak kitett 
kikötőkbe futnak be, azt csak a saját kocka- 
zatukra tehetik. Az angol hajók elleni gyakori 
támadások azonban nem történhetnek meg a 
baráti viszony súlyosabb veszélyeztetése nélkül, 
arait pedig a burgosi hatóságok . többszöri 
kijelentésük — fenn akarnak tartani.

A CSEHSZLOVÁKIAI HELYZETBEN JÓ
kilátások vannak

a továbbiak során Jones képviselő kér­
dést intézett Chamberlainhez a csehszlovákiai 
helyzetre vonatkozólag. Chamberlain így vá­
laszolt:

— örömmel jelenthetem, hogy Hodzsa es 
Henlein találkozása óta a két fél érintkezésben 
maradt egymással. A községi választások utol­
só napja komolyabb incidens nélkül folyt, le. 
A prágai angol követ Hodzsával és Krofiával 
folytatott ismételt megbeszélései során hangoz­
tatta annak fontosságát, hogy mindenre kiter­
jedő és maradandó elrendezés jöjjön létre Cseh­
szlovákiában, mégpedig a szudéta-nemet párt­
tal folytatott tárgyalások útján. Remélem, hogy 

I a jóindulat, amelyet mindkét fél tanúsít, végre 
■ eredményre vezet. Szükséges azonban, hogy 

ezek a kényes és nehéz tárgyalások megfelelő 
lég'körbe.n follyanak le és mindkét oldalon a 
legnagyobb megértést és megegyezési hajlan­
dóságot tanúsítsák.

össze-viósza, de senki se tud már semmi okosai 
kitalálni. Az anatóliai kalmárok, budai zsidók, 
a szerecsenyek portékáikat kapkodják jajgatnak, 
öeszekavarodott az egész sokadalom, ce ..
koros parasaztok állnak nyugodtan a megvadult 
népség között, ö olyik nem átállAz iszpáhiják korbáccsal, karddal, lánoea 
nyéllel vernek maguknak uta.t a cédulába > 
mire azonban lovaikhoz érnek, a pe_
resztül, a lovak már sehol sincsenek, a kach 
dig ott hörög a földön, s fején csá.k y
sebből ömlik a vér. , , ... ... , nt+A megbolondult vásári nép fo.lott itt ieott. i 
imbolyog egy-egy lovas, rikoltozya kardiával ha 
donászva, s teremt akkora rénm etet mintha 
utolsó Ítélet órája következett volna el. .A többiek meg a kalmárok sátorara ^aptaK
te, halomba hányják a drága. b‘„ • ket’ má-
posztókat, arany-ezüst marhát, fegy - . ’ k
sok a pénzváltók e^kállát ™ g zacs.
azok bő bugyogóik zsebéből keblükre rejievv 
kőkből elé nem adják mindenüket.

Parasztszekereknek v,ernek nUL ka összevisz- 
gomolygó nép közt, a szekerek < zt^n közre- 
szaságban hajigáiják a z®ák™ ^ az" ég szőke!vágnak a tóvaknak: hajrá amerre »z eg

Két-három iszpahija, vásárorzo gra ^ ma_
/esbugyogós csausz kettéha ■ ú lármátradt a porban. s mire valaki csakugyan,^ ^
iit a várban, onnét leviharzan F eg.riek-
mában a segítséget hozó torok lovasok, 8 
nek már a porát is elfujta a e. • fu6ea.nakVo.lt eszük hogy egyenesen a reui z ^ ^
zsákmányukkal, aztán á.tal < , c^iklandoz-
vészt, akinek nyakát, mellét kardda cs 
Iák. míg átolhuzta őket a vízon ^ c)k„.
másán megkötözik, s aztán a part menu Den
cognak észak felé.

Hajnalra nótázva fordulnak be az egri vég-
hái ókapuján

Minisztertanácson foglalkozott a kor­
mány a kisebbségi kérdéssel

A kisebbségek ügye más miniszteri megbeszéléseken is
szóba került

Bucuresti. Saját tud. A patriarchian mi­
niszteri értekezlet volt Miron Cristea elnökle­
tével. Résztvettek: Colán püspök, nemzet- 
nevelésügyi miniszter, Armand Calinescu bel- 
ügyminiszter, Argesianu tábornok, honvé­
delmi miniszter, Petrescu Cornnen ldiliigymi-

niszter. A megvitatásra került kérdések között 
értesülésünk szerint szerepelt a kisebbségi kér­
dés is, amely egyébként az utóbbi időben 
minden minisztertanácson és miniszteri érte­
kezleten beható megbeszélés tárgyát képezi.

.... (szállítása Rómából Varsóba, Bobola Szt. András hamvait
Lengyelország veddszentjane szánitottók. Bobola Andrást Lengyelország védőszentjé-
tudvalevoen Rómából Vars maradványainak a római pályaudvarra való
nek nyilvánították. Képünk ^szent^tó mutaUs

l
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ÉS A VIDÉKI POSTAHIVATALOK 
SORJECY ÁRUDÁI

A következő nagy nyereményeket nyerték e sors 
jegyárudánál az e hó tö.-iki nagy húzáson:

Lei 1.000.000 No. 54947, seri a II.. I IT- Braila 
400.000 „ 1659. seria 111. Chisinau
400,000 54134. seria III. \ alcea.

m

m

400.000 „ 45619, seria III. Chisinau.
200 000 ., 58867, 2801 1, 58867 Cluj,

28014, 66313, 7765 Oradea
41126, 66015, 6966, 7705 Timisoara, 

28014, 50471 Arad.
Valamint 42 drb 100.000 Leies Cluj, Oradea. 

Arad. Marghita, Timisoara stb. városokban.

látszanak bizaloméi nálunk!

A szerencse biztosan megintő* 
gatja önt a nyár folyamán, ha a
C2 C51S C ö $* SS CH í 2 C S 3 ^ t>•

á$ a vidéki postahivatalok sorsjegy
árudáitól

vásárolja sorsjegyét.

erste, B-dnl legale toSlttaml Se 11, Palatel Saséi Nationale

üös csalás és vétkes fig 
Címei liEátó fSlieleEtésí tett Timis 

fellgqesztett fösnérsöke elleti
‘ síáli

Szenvedéseim majdnem 20 évig
tartottak -»-

irja többek között Olariu János, Cluj, Str. Pet- 
rovici 7., majd így folytatja: ,a hosszú éveken
keresztüli nagy gyomorfájdalmaimtól, hála Is­
tennek és a Gastro D. orvosságnak, vajaimra tel­
jesen gyógyult állapotban írom e pár sort, habar 
megkésve, de köszönettől tartozom. Szenvedéseim 
majdnem 20 évig tartottak, a sok orvosság é<t dié- 
tázás az utolsó időben nem használt már sem­
mit. Az újságban olvastam a Gastro D- cikkeket, 
magam is vettem egy üveggel, amelynek elhasz­
nálása után már éreztem javulást és így még 3 
üveggel vettem, melyeknek használata után telje­
sen egészséges lettem, fogyaszthatok bármilyen 
ételeket. Ismételten mondok köszönetét gyógysze­
rész urnák és a Gastro B.-nek...

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy póstán megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Rucure$ti, Calea Victor!el 124.

Ä magyarországi zsltíé®
törvény végrehajtását

megkezdették

Az ügyvédi, mérnöki és orvosi kamarák nem 
vehetnek föl tij tagokat

Budapestről jelentik: A kormány a társa­
dalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályo­
sabb biztosításáról szóló törvény végrehajtásá­
nak előkészítéseként rendeletet adott ki. A 
rendelet értelmében az ügyvédi, mérnöki és 
orvosi kamara tagjai sorába uj tagokat fel­
venni a rendelet kiadásának napjától kezdve 
mindaddig nem lehet, míg az egyes kamarák a 
külön rendeletben meghatározandó szabályok­
nak megfelelően meg nem állapítják az egyes 
kamarák zsidó és nemzsidó tagjainak szám­
arányát.

Gomb mint alibi

Timi$oara. Saját tud. A város bűnvádi Telje - 
lenié'' iiT ;,..i az ügyészségen Suciu Adrian 
városi főmérnök ellen, akit a politikai pártok el­
oszlatása ideién felfüggesztettek állásából. A fel- 
jelentésben azzal vádolják Suciu főmérnököt, 
hogy a város megkárosításával tehenészetet és 
sertéshizlaldát állított fel. Janova község közeié­
ben, egy birtokot a várostól elvont anyagokkal 
szerelt fel, egy hat hol das birtokot csalárd módon 
kezelt. törvénvtelen módon építkezési pénzeket 
inkasszált s végül a váróéi kőtelep bérjegyzékén 
nemlétező alkalmazottakat szerepeltetett. A varos

a főmérnök által okozott kárát, negyven millió 
leire becsüli. A -feljelentés adatai szerint Suciu 
egv Jón Jón nevű rokonának a hamisított bérlis­
ták révén kiiencvenhatezee leit juttatott, Crasma- 
riu nevű volt mos.nitai községi biró napszámos 
címén pedig 6 z ázh a tv 9,11 e z e r led kapott. Többek 
között azzal is vádolják a főmérnököt, hogy egyes 
középitkezéseknél illetéktelenül nagyobb összege­
ket vett fel külön szakmunka ütőén. Ezek az ősz- 
ízesek «7.ázhetveoézer s négyszázezer lei közt vál­
takoztak

>3Sß

3 nemz
>g!olása után 
Valencia felé

E » t> ynak mm'I e
U óbb térfooíaicások a ten-aerpoít vidéken. — Madridban 

és Va encióban a meqadás mellett tüntet a lakosság

Salamnncából jelentik: A spanyol nemzeti 
csapatok Castellnn elfoglalása után tovább 
folytatják az előnyomulást. Megszállták Ama- 
zona várost és egy fontosabb magaslatot s a 
Miarez foiyóig haladtai;. Castellonban telje­
sen helyreállt a rend. A lakosság nagy öröm­
mel fogadta a felszabadító nemzetieket. Mad­
ridban Castellnn elfoglalásának hire keddre 
virradó éjfél után terjed el. Az utcán izgatott 
csoportok verődtek össze, tüntetések támad­
tak és a békét éltették, Több helyen össze­
ütközésre került sor, Egy rendőrt agyonlőttek. 
I alenciáhan a város kormányzója elrendelte, 
hogy a frontról vsszatért minden katonának 
azonnal jelentkeznie kell, különben katonaszö­
kevénynek tekintik és hadbíróság elé állítják. 
Az éjszaka folyamán Valenciában röpcédulá­

kat terjesztettek a következő szöveggel: ..Elég 
a háborúból, a város átadását követeljük!

A KÖZTÁRSASÁG ÜGYE ELVESZETTNEK 
TEKINTHETŐ, — MONDJA A SPANYOL KÖZ­

TÁRS ASÁGIAK KÜLÜGYMINISZTERE,
Párizsból jelentik: A „Matin“ értesülése 

szerint Del Vavo spanyol köztársasági külügy­
miniszter kedden hosszas megbeszélést folyta­
tott Szovjet-Oroszurszág és Mexikó követeivel. 
A külügyminiszter felkérte a két államot, hogy 
azonnal segítsék meg a köztársasági Spanyol- 
ország haderejét, mert különben a köztársaság 
ügye elveszettnek tekinbető. Azana elnök ki­
jelentette, hogy a helyzet válságos és nem tit- 

1 kolható tovább hogy Valencia veszedelemben 
1 forog.

A hírhedt amerikai váláshistóriák soré 
nem egyszer furcsa esetek adódnak. Ilyen, 
volt egy csikágói gombgyáros története is. 
Felesége gyengéd barátságot kötött egy fiatal­
emberrel. A fiatalember szívesen elvette 
volna, azonban híjával volt mindennemű 
pénzmagnak. Mi történt, hát? Az asszony 
haditervei szőtt. Elment egy virágzó csiká­
gói intézményhez, amely kellő számú dol­
lárért kifogástalan válóokokat gyártott, amíg 
le nem leplezték.

Pár héttel később a szerencsétlen és 
jámbor férj hibájából kimondta a bíróság « 
válást és így az asszony, illetve az ifjú pár 
havonta csinos kis summához jutott. A döntő 
bizonyíték egy fénykép volt, amely a férjei 
félreérthetetlen poziturában ábrázolta egy 
long-islandi bár görlőjével. Szegény férj 
persze nem tudta bizonyítani, hogy a kép 
nem róla készült.

Mialatt azonban a feleség második mé­
zesheteit élte, az exférj nem nyugodott. Üz­
letén kimi nem érdekelte semmi, így hát 
teljes erővel dolgozhatott azon, hogy ártatlan­
ságát napfényre derítse. Végre egy szép na­
pon úgy érezte, hogy minden rendben van. 
Sokáig tanulmányozta a kérdéses fotográfiát. 
Azon bizony minden vágott. Csak... és itt 
jött a bökkenő. Ismeretes volt, hogy a gomb­
gyáros, a szokástól eltérően, nem négy-, ha­
nem csak háromlyukas gombokat gyártott. 
Az új gombok jobbnak bizonyultak. Ebből 
mi következik? Természetes, hogy ö saját 
maga nem viselhet más gombot, mint a sa­
ját kiváló patentját. A fényképen ellenben 
négylyukas gombok voltak láthatók, lehái- 
a képen ábrázolt férfi nem lehetett ő.

Ettől a fontos megállapítástól nem volt 
hosszú az út odáig, hogy a kép és az ügy 
újra- bíróság elé kerüljön. A képet megnfi- 
gyíttatták. Kiderült, hogy a férj fejét hallat­
lan jmecizitással belekopírozták a kompro­
mittáló képbe. Az ítéletet visszavonták, a ké­
pet gyártó intézetet pedig hamarosan lefülel­
ték. A gombgyáros minclezenkivf/l örülhetett, 
hogy az ügyön kctV'-rtü! pompás ingyenre,;- 
Iámhoz jutott.
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Beck lengyel külügyminisz­
ter észtországi útja

A francia külpolitikai félhivatalos az u] semleges 
^Hanicsoportosulást Helyesli, de gyakorlati kivite- 

lét nehéznek tartja

Párizsból jelentik: A „Temps“ vezető helyen 
pglalkozik Beck külügyminiszter tallini utjával 
Iß különösen azzal a tervvel, hogy Varsó—Hel­
sinki—Bucure§ti közti tengely körül uj semleges 
külpolitikáju államcsoport létesüljön, amelyről 
utóbb »ok szó esett. A lap megállapítja, hogy el­
mélet szempontból örömmel kellene fogadni azt a 
szándékot, hogy a kis államok arcvonalat alakí­
tanak, de a valóságban ez nehézségekkel jár, 
egyrészt a cseh—lengyel feszültség miatt, más­
részt azért, mert egyes balti államok Lengyel- 
ország befolyásának tultengésétől félnek, Min­
denesetre hosszú lélekzetü tervről van szó, mely­
nek a változó politikai helyzet szerint mindég 
más és más lenne az értéke.

Kerti ünnep a máltai lovagrend 
tiszteletére a budai királyi várban

Budapestről jelentik: Horthy kormányzó 
jbS felesége kedden délután a királyi palota 
kertjében teát adott a máltai lovagrend nagy­
mestere és a rend Budapesten tartózkodó tag­
jai tiszteletére. A Málta Lovagrend nagymes­
tere, Chigi herceg fél hatkor érkezett meg 
József királyi herceg, valamint Auguszta és 
Magdolna főhercegnők kíséretében. Jelen vol­
tak továbbá a teán: Gabriella főhercegnő, 
Serédi hercegprímás, Imrédy Béla miniszter­
elnök, Széchenyi Bertalan gróf, a felsőház 
elnöke, Korniss Gyula, a képviselőház elnöke, 
a kormány valamennyi tagjai, Angelo Rótta 
pápai nuncius vezetésével a diplomáciai kar 
tagjai, feleségeikkel Keitel német birodalmi 
tüzérségi tábornok, a Máltai Lovagrend ma­
gyar szövetségének valamennyi tagjai és szá­
mos más előkelőség.

Äwimsok csakatoisi az esetben 
szedhetnek illetékeket, ha ezért 
mlmí eüensMteáltatist adnak
Pernyertes lett egy bra?ovi hentesárugyár a va­
rossal szemben — A város díjtalanul köteles a 
fogyasztás alá kerülő élelmiszereket felülvizsgálni

Cluj. Saját tud. A brasovi városi tanács 
nagy költséggel modern vágóhidat építtetett es 
a horribilis építési költségek fedezése végett, 
magas vágatási illetéket léptettek életbe. . va 
ros egyik legnagyobb hentesárugyaranak tu­
lajdonosa. Réners Hugó nem akarta meglelni 
o magas illetékeket és ezért a közeli to.d- 
községben saját, vágóhidat állított fel ei az o 
levágott állatok húsét fel is dolgoztatta s mm 
kész árut szállította be Rra~o\ na - 
városi tanacs. amidőn egyik legjobb fizetőjét 
elveszni látta, elrendelte, hogy Reners készít- 
menyeit egészségiig yi feléd vizsgálat végett sza - 
lítsa be a brasovi vágóhídra és onnan csak az 
egészségügyi illeték lefizetése után hordhassa 
szét a városba. Reners ezt az intézkedést ma­
gara nézve sérelmesnek es jogtalannak találta 
es ezért keresettel fordult a clap, közigazgatási 
bírósághoz. A tábla most tárgyalta ez, a lyoz 
igazgatási szempontból rendkívül ere - --• 
ügyel es helyt adva a fellebbezésnek, megsem­
misítette a városi tanacs határozatát Oy < 
indokolással, hogy a varosok csaI, a < j ni 
esetben szedhetnek illetékeket, ha e0t 
ellenszolgáltatást is adnak. Jelen esei 3en m 
lebbező nem kap semmi elleiw.ols.d: 
veszi igénybe a vágóhidat, nem ' k' a
nak berendezéseit. Az a körülmény. - 
város a hentesárukai közege'Z>egug> -" 
pontból felülvizsgáltatja, nem vonhatja maga 
után semmilyen illeték fel-z-imi asa . 
közegészségügyi szempontból a vamsn • 1
Ionul kötelessége a fogyasztás ala kerülő 
miszereket felülvizsgáltatni.

Magyar Lapok

AMELY HAZBA
LEVEGŐ ÉS NAP JÖN 
nem jön be az orvos..

mondja a nép I De ez a közmondás meg­
feledkezett a legyekről, amelyek tömege­
sen jönnek be a nyitott ablakon, házát 
elárasztják baktériumokkal és veszélyez­
tetik egészségét az általuk terjesztett 
betegségekkel I Küzdjön a légyveszede­
lem ellen FLY-TOX segítségével !

Prágából jelentik: Hodzsa Milan minisz­
terelnök a szudéta-német párt megbizuttaival 
kedden tárgyalást folytatott. A tárgyalás dél­
után 5 órától eavnegved 9-ig tartott. A tárgya­
lásokat ezúttal is szigorúan bizalmasaknak 
nyilvánították. Párhuzamosan a jogi szakértők 
is tanácskozást folytattak Prágában.

Prágából jelentik: A prágai lakosság ré­
szére rendezett honvédelmi tanfolyam befeje­
zése alkalmából Masnik cseh hadügyminiszter 
beszédet mondott. Ennek során többek kozott 
kijelentette, hogy Csehszlovákiában senki sem 
akar háborút, tehát a hadsereg sem.

__ Szilárd hitünk, — mondotta a .Külügy­
miniszter. — hogy jó szándék mellett minden 
belső és külső ügyünk megoldható. Egyetlen 
vágyunk a béke. Sohasem jutott eszünkbe, 
hoVv valakit fenyegessünk, vagy kihívjunk. 
Egyetlen szomszédunktól sem akarunk semmit, 
távol áll tőlünk, hogy világnézeti táborba ren­
dezkedjünk be. mely más világnézet eilen
irányulna. . A,

Prágából jelentik: Az ostravai „Morgen-
zeituug“ közli a bostoni „Sunday Post tudó­
sítójának cikkét. A lap tudósítója egy cseh 
vezérkari tiszt vezetésevei megtekintette a 
cseh határok mentén levő erothtesi müveket. 
\ rikk többek között a következőket tartal­
mazza:

T
MOUC

Szigorúan bizalmas újabb tárgyalások 
Hodzsa miniszterelnök és a szudéta- 

nemet pírt megbízottai között
Masnik hadügyminiszter beszédet mondott, hogy a had­
sereg sem akar háborút. — Angol ujságtudósitás a cseh­

szlovákiai határerőd rendszeréről
Csehszlovákia 1600 kilométer hosszú hata­

rán nagv erődítési rendszert létesítettek. Az 
ismert Maginot-vonal építésénél szerzett ta­
pasztalatokat a franciák a csehek rendelkezé­
sére bocsátották s legkitűnőbb francia műszaki 
mérnököket és törzskari tiszteket rendeltek 
szolgálattételre Csehszlovákiába. A Lengyel- 
országból és Németországból Csehszlovákiába 
vezető utakat tömör cement-tömb ókkel zárták 
el s a tömbök között szabadon hagyott ür 
olyan keskeny, hogy csak egyszerű személy- 
gépkocsi mehet át rajta. Az erődítési mii ezer 
acélerőd szakadatlan láncolatából áll s az 
erődmüveket állandóan 70 ezer főnyi katona­
ság szállja meg, de szükség esetén ez a szám 
rövid idő alatt 250 ezerre emelhető. A föld­
alatti kazamatákba külön vasúti kocsik futnak 
be és igy a lőszer- és élelmiszer-ellátást hosszú 
időkre biztosíthatják a kazamatákban.

Három helyen csapott le a villám Satumaren,
Saját tud. Hétfőn délután heves nyári zivatar 
vonult el Satum a re felett A zivatar alig tartott 
félóráig, de közben a villám három helyen is 
lecsapott. Villámcsapás érte a V. Lucaciu utr.» 
11. számú házat, az ugyancsak ezen az utcán 
lévő Astra rádióüzletet és a Lomási fűrésztele­
pet. Szerencsére mindhárom helyen csak a rádió 

I készülékok rongálódtuk mog*
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IDŐK SODRÁBAN
Az ill lapán kormány 

és politikája
Irtás Rády Elemér

Mintegy négy hét tel ezelőtt a japán kor 
many félhivatalos lapjában, a Hocc Sunbun- 
ban ' egy igen különös híradás látott nap- 
vSgot Ajapánlap azt a hírt röpítette va- 
léErgó hogy az új japán kormány likvidálni 
akarja a kínai háborút és a békés kiegyezés út­
jait keresi. Természetesen a különös hirdetés 
óriási szenzációt keltett a nyugateurópai es fo- 
]eo- az amerikai sajtóban és közvéleménybe 
élénken kommentálták a Kocsi Simbun beje­
lentését és amikor a kínai csapatok néhány ki­
sebb sikeréről is híradás jött a szuesam iron - 
ról, úsry magyarázták az eseményeket hogy 
Japán belátta a kínai háború reménytelensé­
gé^ rájött, hogy nem bír a kínai óriással e« be
két akar kötni. . ,

/Vki azonban ismeri a japan sajtó helyze­
tét és súlyát, nem tulajdonított a Kocsi Sun- 
bun híradásának nagyobb jelentőséget Mint 
egy Japánt megjárt ismerősöm mondotta: Ja­
pánban a kormánylapok híradásait is vissza­
felé kell olvasni. A japán kormányferfiak egy­
általán nem tulajdonítanak a sajtónak nagy 
jelentőséget, az ő felfogásuk szerint az újság 
múló szenzációkat tálal föl. amelyeken nem il­
lik megütközni. A helyreigazítás ott ismeret­
len fogalom s a minised er elnököt akár éjfélkor 
is föl lehet hívni telefonon, udvariasan nyilat­
kozik, de ezzel a maga részéről az ügyet le^ is 
zárta s nem törődik azzal, hogy szavait hűen 
adták-e vissza, vagy sem. Nincs szükség 
helyreigazításra — mondják —. a tények majd 
úgyis rácáfolnak az újságszenzációkra.

Aki mindezt tudja a japán sajtóról, az 
már is bizonyos szkepticizmussal fogadta a 
Hocsi Simbun „szenzációs“ bejelentését és 
várta a tényeket, amelyek már is megcáfolták 
a „jólértesült“ japán félhivatalost. De talán 
még várni sem kellett, elegendő volt lemérni 
az új japán kormány összetételét, vagy japán 
következetes hatalmi politikájának perspektí­
váiba kellett beállítani a következtetést: máris 
rájöttünk, hogy a kínai háború _ likvidálása 
■egyszerűen lehetetlenség Japán számúra.

Mit jelentett a japán kormány átalaku­
lása. Az érdekelt államok baloldali sajtója sz-e 
retett volna irányváltozást felfedezni a kor­
mányalakításiban. Ezek a kombinációk meg­
buktak abban a percben, amikor az új kor­
mánylista nyilvánosságra került.. Ellenkezőleg, 
az új kormány személyi összetétele azt bizo­
nyítja. hogy nem irányváltozásról, hanem a 
régi hadicélok érdekében történő tempó- 
gj'orsításról van s-zó.

Az új kormányban öt tábornok foglal 
helyet és ez megadja az új japán politika „há­
borús“ jellegét is.

Átmenetileg a miniszteri tárca még Konoe 
Fumimaro herceg kezében van. ő a feudális 
Japán egyik legkimagaslóbb személyisége, az 
egykori öt kormányzó főnemesi család egyiké­
nek sarja. A kormány átalakítása óta a vezetés 
az ö kezéből ténylegesen a tábornok-miniszte­
rekhez jutott.

Ezek között két kimagasló egyéniség van 
Az egyik, Ugalci Kazusige, aki már több ízben 
volt hadügyminiszter, fontos missziókat telje­
sített Európában. Amerikában és Kínában s 
néhány évvel ezelőtt Korea kormányzója volt 
A jelenlegi kormányban a külügyi invent vál­
lalta és valószínűleg majd. ő váltja fel Konoe 
herceget a miniszterelnöki széliben.

A másik tekintélyes új kormánytag Ara AJ 
Szádáo, Japán reprezentatív katona; -zemély­
sége, a háborús párt szellemi rézen, ak:tic<\

döntő befolyása volt a Mandzsúria meghódítá­
sát célzó háború idején. 1932/33-ban. Az utóbb 
időiben háttérbe szorult, különösen az 
márciusában kitört katonai puccs óta arn y 
nek hátterében az ő irányító kezet sejtették. 0 
az új kormány közoktatásügyi minisztere, es 
most valószínűleg alkalma nyílik az ifjúság 
modern nevelését megvalósítani, amit, fasisz<* 
és nemzeti szocialista mintára, mar étekkel ez­
előtt tervezett. Határozottság, szóki mondás jc 
lemzi és a nemzeti célok példaadó. önzetlen 
szolgálata. A világháború idején Oroszország­
ban" tartózkodott és nincs senki Japánban aki 
nála jobban le tudná mérni az oroszok kato­
nai erejét. Elkerülhetetlennek tartja a szovjet­
tel való leszámolást és ennek érdekében sür- 
n-eti Kína mielőbbi pacifikálását. Az ő be­
folyása nagyban hozzájárul ahhoz, hogy éré yes 
katonai intézkedésekkel kínaiak utóim el en- 
állását is rövid időn belül letörjék.

Teljesen elképzelhetetlen, hogy ez a „tá­
bornok-kormány“ olyan politikát inaugurat­
ion, amely szakítva a japán politika többéves 
céltudatos vonalvezetésével, egyszerre a kínai 
barátkozás útjára való lépést jelentene.

Ez annál is inkább elképzelhetetlen, mert 
Japánnak Kína meghódításához szinte létkér­
dést- jelentő érdekei fűződnek. Majdnem tizen­
egy hónappal ezelőtt a japánok katonai operá­
ciókba kezdtek Csang-Kai-Sek kormánya ellen, 
ezt a háborús lényt egyszerűen „incidens -nek 
nevezték és háború indítása helyett „büntető 
expedíció“-ról beszéltek. A nyugati hatalmak 
hipokrita szakkifejezéseinek használata sem­
mit sem változtat azon a tényen, hogy Japan 
kihasználva az európai bonyodalmakat a szov­
jet belső gyengeségét, az Egyesült Államok 
szociális zavarait, feltétlen hegemóniája _ a la 
akarja hajtani Kínát, meg akarja semmisíteni 
a központi kormány részben modern eszkö­
zökkel kiképzett és felszerelt haderejét es Ja­
pán befolyás alatt alakítandó „autonom kor­
mányokkal" teljes politikai és gazdasági füg­
gőséget akar teremteni a kínai kontinensen. A 
cél tehát Kína feltétlen térdrelcényszerítése es 
ezt Japánnak már annál inkább is el kell ér­
nie, mert a világ felvevőképes államainak 
gazdasági elzárkózása és a szovjet esetleges 
megerősödése esetén beálló haboz ús vészé y é 
tében fenyegeti a túlnépesedett szigetországot.

A kényszerítő körülmények feltétlenül meg­
állapítják Kína teljes legyőzésének szükségét, 
annak lehetőségét pedig megadja a máris japán 
kézre került fontos külkereskedelmi kikötők — 
Sanghaj, Ticncsin — vámbevételeinek és for­
galmának ellenőrzése, továbbá Japán óriási — 
évenként egymilliós — népszaporulata, amelyek 
erőforrásokat és az emberanyagot biztosítják.

Japánban a kínai kérdésről azt tartják, 
hogy annak elintézése idő, pénz és véráldoza* 
kérdése. Az igazi nagy erőpróba a szovjettel 
való leszámolás, mire ennek az ideje elérkezik, 
Kínában a japán uralomnak már zavartalanul 
biztosítva kell lennie. Az európai fejlemények 
_ mondják — arra mutatnak, hogy a szovjet 
előbb-utóbb háborúba keveredik a nyugati ha­
tárán. Ez újabb ok arra, hogy a kínai háború 
teljes befejezését a legerélyesebb eszközökkel 
véghez vigye az új japán kormány.

Ez tehát- az egyik ok, ami megcáfol min­
den olyan kombinációt, hogy Japán meg­
változtatja kínai politikáját. Japán _ egy nagy 
leszámolásra készül és ennek a leszámolásnak 
ütközőterülete Kína lesz. Ezt a területet addig, 
míg eljön a nagy erőpróba, meg kell dolgozni, 
mertha ez nem történik meg. Japán esetleg 
végleg elveszíti a játszmát. Kína meghódítása, 
vagy amint Japánban mondják, pacificálása, 
tehát- Japán keleti hegemóniájának nem egy 
végső, még csak nem is közbeeső állomása, ha­
nem egy átmeneti étap, amely után akaiják 
megvalósítani a még nagyobb, ma _mégcsaik 
kontúrjaiban is alig sejtett további terveit, 
amelyekből azonban egyet már is látunk: a, 
szovjettel való nagy leszámolást.

V/oiter 3ónos

Isiért képe 
a természetben

Újabb, bővített és átdolgozott kiadás, 
sóit képpel t’üzve IIP len

Hz a könyv nemcsak leien letet bizonynjeu 
hanem azt is. mennyire valótlan az a tu - &
félrevezetésnek szánt megal.apitao. hogy 
tudomány és vallás nem össze. Akt VVal 
,er János érdekes és végig élvezetes kon> ve 
elolvad csakis arra a végső következtetőre 
iuthat hogy igazi tudomány nem képzelhető e'l^vallásosság ^nélkül, mert minden a do gok 
vécrső okára. Istenre mutat. Nem is szólva az 
emberi test és értelem csodálatos építményé­
ről és bámulatos struktúrájáról, a tegegysz-
uhh fűszálban vagy a csillogó hópehelyben is 

ott látjuk ragyogni a teremtő Isten végtelen 
nagyságát,

M f'srrenrlplhető könyv osztályunknál.

Tulajdonképpen minden békés megoldás­
ról szóló hír cáfolatát azzal kellett volna kéz 
doni, hogy Japán világba talmi terveiről ^ van 
egy igen érdekes dokumentum, amely épp a 
közelmúltban volt tíz esztendős. Ez a híres 
Tanaka-terv, amelyről tíz esztendővel ezelőtt a 
világsajtó heteken át cikkezett és vitatkozott.
A Tanaka-terv tulajdonképpen a mi nyelvün­
kön kifejezve egy memorandumféle, amelyet 
Tanaka báró, japán miniszterelnöke, tíz év 
előtt nyújtott át Nippon császárának. A Tanaka- 
terv valami indiszkréció folytán nyilvánosságra 
került és bejárta az egész világsajtót, természe­
tesen óriási szenzációt keltve. A japán kor­
mány erélyesen cáfolta az „állítólagos“ memo­
randum tartalmát s az ügy végül is lekerült a 
napirendről s rneg is feledkeztünk volna róla, 
In öt esztendő múlva nem következik be az a 
különös eset, hogy Japán hozzá kezdett a 
— Tanaka-terv megvalósításához. A Tanaka- 
terv lényege az, hogy Japánnak meg kell sze­
reznie Ázsia hegemóniáját s ehhez az ut Kína 
meghódításán keresztül vezet- Kínát moíl a 
a memorandum — nem lehet egyszerre e 
falni, hanem mindig egy-egy tartomány elfog­
laláséra kell törekedni, itt „autonóm koi- 
rnánvt kell létesíteni s úgy kell felmorzsolni a 
kínai óriást. Mandzsúria elfoglalása volt az 
első étap s megszületett a japán befolyás alatt 
álló .önálló“ Mandzsukuo. Ha a mostani kínai 
..incidens“ lefolyását figyeljük, lehetetten ab­
ban is észre nem venni a Tanaka-terv végre­
hajtásának egy újabb fázisát.

A tíz éves Tanaka-terv tehát élővalóság, s 
ha az európai és amerikai közvélemény mar 
meg is felejtkezett róla. a japán államférfi«* 
hűek maradtak a volt miniszterelnök végren­
deletéhez. Az új japán kormány ugylatszik ei 
nek a szellemében igyekszik dolgozni. Eur-p. 
szempontból a japán imperializmus 50 , ,
szélyt rejt magában. De az európai baloldal 
ezeket a veszélyeket felnagyítja, mer. .
gyón egyszerű a kérdés - a szovjet keletazsiai 
bázisának megsemmisítését sejti ^nnu . 
szont. ha nem kiverni H baloldali doktrm, 
folyása alatt állunk, észre kell vennünk, h A
Ázsia bolsevizálódását csak az erős nacionahz 
musok tudják megállítani. Es így Japan 
nalista politikája is végeredményben első» 
ban egy féktelen cs vad barbarizmus, -g.. 1 
denn él veszedelmesebb tömegmozgalom e> 
emel gátat, tehát egy sokkal nagyobb 
megelőzése. Nem is szólva arról. og> i .
kép pen erkölcsi alapjai sokkal szilán 
mint a stalini imperializmusnak.
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örnapja
Az Oltámezemteég ünnepe. Az Oltáriszentség 

szerzésének tulajdonképpeni emléknapja a nagv- 
csutontok. Mivel azonban ez a nagyheti, mély 
egyházi gyászba esik, méltó volt, hogy külön ün­
nep rendeltessék az Oltáriszentségen való örven­
dezésnek is. Az Űrnapjának megünneplése Bel- 
gium^L1?dult 61 llóditó utMra a XIII. század­
ban. Néhány évtized_ kellett csak ahhoz, hogy 
ténylegesen és jogilag is kiterjedjen az egész 
Egyházra. Az Űrnap zsolozsmája Szent Tamás 
csodálatos szépségű alkotása. Az ünnepi szentmi­
se evangéliuma előtti dicsőítő verset, a Lauda 
Siond; is 6 irta. Az umapi körmenet szinte egy­
idejű az ünneppel magával.

Az urnapi körmenet a katolikus hivő számá­
ra a nyilvános hitvallás egyik legméltóságtelje- 
sebb eszköze. Ma mindenütt felhasználják a tö­
megfelvonulásokat, a tömegben rejlő mozgató 
és vonzó erőket mindenféle tisztességes és tisz­
tességtelen célokra. A tömeg magával viszi a fel­
vonulásokra jelvényeit, zászlóját'is. A mi körme­
netünk hitvallás. A mi zászlónk az Ur Jézus az 
Oltáriszentségben. ő a vezér is és erőnk, bizal­
munk, öntudatunk forrása is. És ez magyarázza 
meg, hogy mi nem hatalmi célokért, nem gyű­
lölködő dacossiággal, nem korteskedésből menete­
lünk körmenetünkben, hanem a mennyországért, 
amely itt a földön az Oltáriszentségben ér el hoz­
nánk és vonz ellenállhatatlanul maga felé. P. I.

Pacha püspök befejezte bérmautját, Timi­
soara. Saját tud. Pacha Ágoston dr megyés­
püspök bérmautja során két napot töltött Ciaco- 
ván. Kiosztotta a bérmálás szentségét s a 
K i 1 c z e r Márton esperes-plébános buzgólkodá- 
sára százötvenezer lei költséggel belsőleg telje­
sen restaurált templomot ünnepélyesen con- 
secrálta. A püspök tiszteletére nagyszabású 
fogadtatást rendeztek, amelyen a hatóságok, 
felekezetek és egyesületek képviselői is megje­
lentek. Közben a püspök Ghiladon. majd Ciaco- 
várál távozva, Conacul-Iosif helységben is bér­
mált. Ezzel a tavaszi bérmaut befejeződött s a 
megyéspüspök visszatért Timisoarára.

A DUNA-BIZOTTSÁG TJJ SZÉKHELYE. 
Becsből jelentik: A nemzetközi Dima-bizottság 
elhatározta, hogy székhelyét augusztus 1-től 
Belgrádba helyezi át.

Agyszélhüdés érte Vank Istvánnét. Oradea. 
Saját tud. A régi békeévek diadalmas színházi 
estéinek ismert oldalági hőse volt Vank Pista, 
az öblös hangú baritonista. A jellegzetes segéd- 
szinész hirtelen halt meg s özvegye ekkor a 
színháznál keresett kenyeret, ahol mint sugónőt 
alkalmazták. Vankné, — aki régebbről maga is 
apró színpadi sikerekre tekinthet vissza — öreg 
kora miatt mostanában már nem volt a színház 
tájékán látható. Fiával együtt a Pasteur utca 
38 számú házban húzódott meg, amelynek kert­
ijében most miközben virágaival foglalatosko­
dott agyszélhüdés érte. Beszállították a köz­
kórházba és ott a 10-es számú kórteremben he­
lyezték el. Bizonyos, hogy sokan meglátogatják 
maid azok közül, akiknek emlékezetében Vankné 
neve sok feledhetetlen, vidám színházi estével 
összeforrt.

A siblui „Sanda Ursula“ intézet és interná­
lás már most felvesz növendékeket. A 7 osztá­
lyú elemi iskolába, a gimnáziumba és a 2 éves 
továbbképző tanfolyamba, ahol nyelvi, kereske­
delmi és háztartási kurzusok végezhetők, to­
vábbá a jelentkezők rajzban, zenében festészet­
ben, szabásban, varrásban és kézimunkában is 
továbbképzést nyerhetnek.

* Hosszú idő óta fekvő betegek a természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet nagyon szívesen isz- 
szák és annak gyors, biztos és mindig kellemes 
hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kérdezze
F»eg orvosát.
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ytpssajúgsé!
Mindig előfordul, hogy utánzatok ke­
rülnek a piacra, amelyeket mint ol­
csóbb „aspirint” ajánlanak Azonban 
ezek egyike sem „aspirin" és hasz­
nálatuk egészségére hátrányos kövei 
kezményekkel járhat.

ASPIRIN
tabletta

csak a »Boyst«. KERESZTTEL valódi I

Uj időközi bizottság. Timisoara. Saját tud. A 
kereskedelmi- és iparkamara élére uj időköz- bi­
zottságot neveztek ki. Az uj bizottság elnökének 
u’urcaneanu Eduárd nyugalmazott ezredest, — 
bankigazgatót választotta meg.

Lapunk legközelebbi száma, tekintettel Urnán- 
jának ünnepére, pénteken a rendes időben ieíc- 
nik meg.
,. felhívás az oratiea! háztulajdonosokhoz. A
légügyi hivatal irodájában azt a felvilágosítást 
nyertük, hogy a légvédelmi szervezkedés kérdésé­
ben eddig már jelentéstételre kötelezett háztulaj­
donosok közül, igen kevesen tettek eleget a lés- 
védelmi kimutatások kitöltését és beterjesztését 
tárgyazó kötelezettségüknek. Minthogy pedig en­
nek indokolatlan elmulasztása ivén súlyos bírsá­
golásokat vonhat maga után, arra kérjük háztu- 
lajdonostársainkát, hogy a mulasztást sürgősen 
pótolják. Ha pedig ennek valami akadálya volna, 
illetve, ha a kimutatások kitöltése az ügyvezető 
elnökünk által szerkesztett és rendelkezésre álló 
kitöltési mintalap használata mellett is nehézsé­
gekbe ütközne, Szövetségünk irodáiban ÍRimanó- 
czv-utca 8. és Avram Ifmcn-u. 17. sz.) készsérw».! 
adjuk meg a szükséges további felvilágosításo­
kat. A Háztulajdonosok Szövetsége ügyvezető el­
nöksége.

Nyomora miatt öngyilkos leit egy hatgyerme­
kes kutásö. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Asztalos 
Ferenc 54 éves iigodini kutásőmester nagy nélkü­
lözések között élt hatgyermekes családjával. Az 
utóbbi időben annyi munkája sem akadt, hoey a 
puszta kenyeret megkereshesse családjának, ami 
annyira elkeserítette, hogy bezárkózott a fás- 
szinbe ás dróttal felakasztotta macát a gerendá­
ra. A súlyos helyzetbe került, család segélyezésére 
a község lakossága társadalmi mozgalmat indí­
tott.

KIFOGTÁK A SOMESEŐL 4 SATU- 
MAFFT TISZTVISELŐ HULLÁJÁT. Saját
tud. Tegnapi számunkban beszámoltunk arról 
a halálosvésii fürdésről, amelynek áldozata 
Dézsi Sándor 44 éves satumarei Dac-gyári 
tisztviselő lett. A tisztviselő hulláját két nap 
múltán Marian Augustin, a 87. gyalogezred 
őrmestere fedezte fel a Gyöngyösi lanka mel­
lett, a folyó közepén. Az őrmester csónakba 
ült, kivonezolta a holttestet a partra, majd 
értesitette a rendőrséget, Az ügyészség, mivel 
bűntény gyanúia nem forog fenn, megadta a 
temetési engedélyt.

Felvételi vizsga a cluji római katolikus liu- 
liceumbtin. A cluji római katolikus fuliccumban 
juntos 22-én. reggel 8 órákor kezdődnek az I ősz 
tályba történő felvételi vizsgák. Jeleni kéz fenéi az 
alábbi okmányok szükségesek: 1. Állami anya­
könyvi kivonat. 2. Keresztlevél. 3. Állampolgársá­
gi bizonyítvány másolata. 4. Ujraoltási. 5, Elemi 
iskolai bizonyítvány.

Gyilkoserei vliiar 
vonal I végig Magyaroméi

Budapestről jelentik: Hétfőn hatalmaz vihar
vonult végig az egész országon és mindenütt na­
gyobb pusztításokat végzett. A viharnak több ál­
dozata is van. Vámosgyörltön a villámcsapás egy 
bojtárt megölt, egy csordást súlyosan megsebesí­
tett. Nagyiügeden egy gazdát, Járokszálláson <-2y 
munkást sújtott agyon a villám, Dornaházén két 
fiatal fiút, akik egy kunyhóba menekültek, a le­
csapott villám halálra sújtott, Sajóecsegen egy 
földműves családjával együtt a vihar elöl egy 
boglya tövébe húzódott. A villám belecsapott a 
boglyába, a földművest agyonsujíDtla, családja 
tagjainak semmi bajuk nem történt. Szegeden a 
villám agyonsujtott egy gazdát, két flát pedig sú­
lyosan megsebesítette. Deck községben egy gazdát 
sújtott auvon a "illám.

A sihiui belvárosi római katolikus egyház­
község mély fájdalommal tudatja, hogy érdemes 
gondnoka és plébánia hosszú éveken keresztüli 
„.szegényatyja" Gaudi Eduard ny. alezredes- 
mérnök, több katonai érdemrend és kitüntetés 
birtokosa, rövid súlyos, de keresztényi türelem­
mel viselt szenvedés után e hó 12-én, a haldoklók 
szentségeivel megerősítve, elhunyt. Az Egyház­
község soha nem múló hálával őrzi munkás ér­
demekben gazdi-' életének emlékét. Temetése f. 
hó 14-én délután volt a köztemető kápolnája bő1. 
Az engesztelő szenlmiseládozatot folyo hó 15-én, 
szerdán délelőtt 10 órakor mutatták be. a plébánia, 
templomban.

A fővárosban hőhullám pusztított, a Bucecl 
környékén havazott. Bucure$ti. Saját tud. Kedden 
egész nap rendkívüli hőség volt Bucure$tiben. A 
késő éjjeli órákban pedig felhőszakadás volt. Dél­
ben hatalmas szélvihar s hideg eső volt Predeal 
környékén. A Bucecien úgy havazott, mint a 
tél derekán.

Meghalt Bikialvy Albert, a satumarei volt 
Magyar Pert alelnökit. Saját tud. Súlyos gyásza 
van a satumarei magyarságnak. Tegnap reggel 
69 éves korában hosszas betegeskedés után meg­
halt Bikfalvy Albert a megye egyik leg­
tekintélyesebb földbirtokosa, a volt Magyar 
Párt alelnöke. Az elhunyt földbirtokos holttestét 
Zäläura szállították és ott a családi sírboltban 
helyezik örök nyugalomra.

Csempészvllág a romén—cseh határ mentén.
Sighet. Saját tud. Valea-Viscului közeiében a ha­
tár- és vámőrök a cseh—román határmentén egy 
többtagú esem p és z társas ágra figyeltek fel. Meg­
adásra szólították fel a csempészeket, akik azon­
ban tovább folytatták útjukat. A határőrök erre 
riasztó soríiizet adtak le, mire a csempészek is lö­
vésekkel válaszoltak. Néhány percnyi csatározás 
után a csempészek, végül ia — belátva, hogy túl­
erővel kerültek szembe — eldobták csomagjaikat 
s az éjszaka leple alatt elmenekültek. A vámha­
tóság az eldobált csomagokat felbontotta s ekkor 
megállapítást nyert, hogy a lefoglalt csempész­
áru értéke 100 ezer lei. A vámhatóságok egyéb­
ként még egy másik csempészésit is fedeztek fel 
és pedig a Sighet—Satu maré között közlekedő vo­
naton, ahol egy Sichermann Miklós sigheti lakos 
által feladott és Margin tára irányított csomagban 
600 pár selyemharisnyát találtak. A csempészárut 
természetesen lefoglalták és egyszersmind nyo­
mozás indult Sichermann után, eddig azonban 
csupán annyit sikerült megállapítani, hogy ilyen 
nevű egyén nem él Sighetcn.

Tűzvész a fővárost katonai múzeumban. Bu-
cureijti. Saját tud. Szerda hajnalban még kiderí­
tetlen okokból tűz ütött ki a Carol pariéban levő 
katonai múzeumban. A tetőzet nagyobb része rö­
vid idő alatt lángokba borult. A kivonult tűzoltó­
ság nagy erőfeszítéseket tett a tűz, el fojtás ár»- 
amely reggel nyolc órakor még égett.

Gázolt az ozadeai gyorsvonat. Cluj. Saját 
tud. Az Oradea felől érkező gyorsvonat tegnap a 
kora délelőtti órákban Huedintől néhány kilo­
méterre elgázolta Valcelean Teodor huedini 
gazdálkodót, volt községi bírót. A hatóságok 
megindították a nyomozást, annak kiderítésére, 
hogy véletlen balesetről vagy öngyilkosságról 
van-e szó.

Gyilkolt a trnnsmisezió az egyik ciuoi fütssz- 
gy árban, Mercurea-Ciuc. Saját tud. Sántít a tol­
ván 20 éves legény a helybeli Gá'.-féle fűrész­
üzemben volt munkásként alkalmazásban. Mun­
ka közben meg akarta igazítani a gőzgép transz- 
missziós szíjat. A szíj azonban elkapta ás a ha­
talmas gőzgép lendítő kerekéhez sodorta. Mire a 
gépet meglehetett állítani, a londitőkerék való­
sággal feldarabolta, úgy hogy rövid kínlódás után 
meghalt

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mlodenflti 
a „MAGYAR LAPOK“.«!.
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* a«I rendkívül enyhén . éhgyomorra egy kio

eiőmozditja-
te meg orvosát.

Felvételi vizsgák és ^záró^ m^curea-ciuc,

római katokkus 8 főgimnázium ígazgavO

SS 5MK
osztály felvételi vízi ■ ötö(Jik osztályé pedig .iu 
8 Órakor kezdődik..- órai kezdettel. A
»«• *iÄ S5 i»>« “ “■*•>vo-

,
si eheti Szent Ferenc III ^ rendjentk tag­
tud A sigheti emlékére ebédet adtak a
jai, kedden Szent_Antat & Katolikus hor

ittZ/lUl vei tv
•endi tagon. ~yu , . felezőig-- —- -
lógásból álló ízletes - . szegények ebédjén«endi tagok végezték A «zegeny ^ el.
tnegjelent Pilc^ Me prépost 6i ne,n
3«/aÍ buzgó rend-

tagoknak. , .n7!,irsáqon kivik! öt-
SZabM8kTtéZritéesrekötelezett a törvényszék 

egy^vérekedő ^f^^napjá^szóváltás keletke-
évben, pünkösd harm apj^öllő Juliann,a sueem 
eett Elekes l6tvófL^uk- Bodó Lajos és íelesege
lakosok es ezornsz, ^hamar verekedéssé fajult, 
között. A szóváltás c- é.rnép“-ek is rész tv ettek. A 
A verekedésben a » ; a7f;-m komoly követkéz-
kölcsönös verekedésnél tizenhárom nap-
mémyei támadtak. Bodó aj kórházban be-
pal a verekedés utón a ^^ék kedden tár­
séban a sérülésekbe. A■ » T/tvánt háláltok ózó 
gyalta az ügyet és. Jf^avi elzárásra, feleeé- 
sulyos testisertés_ miatt n rg valami it agya­
gét pedig 1300 lei pénzt ^ té‘itépve kötelezte, 
ínmies-psen ötvenezer lei Kar verne

nrtnlt bivaly legázolt két asszony A megvadult blva y ■ délben leirha-
tilni főtérén. Saját tud. piactéren egy
lattan riadalmat kelteb vágtatásában le-
megvadult bivaly, *t _ név,serin.
gázolt két asszony • Goldstein orvos
Lrl?a ,M bJŰi.««, ahol k'"16-
Itttték'-K,. Állapotuk rendkívül súlyos.

o— gsfyjrr Äsurtf
ben. Mereurea-Ciüc. Saját xu ,a ^ erdóré6Z-
roetól kilenc kilométer tá <5{f yelmesek a járó­
ben átható hullaszagra 1 'egyik fán oszlás-

srsÄÄ&s a«* 
»‘SÄHcssr'1“'
és feltéttele, hogy tökéletes « reuhmanek. Fejfájás, «^es^. étvágyba« e,„
sth... amelyek exl6te?^?ntézkedéseket fogan a-

szcr iV/-UR0D0"
Ä amely az egészségét helyrehozza.

. . « rlnii Terménytőzsde hiva-Termenvárak. A cluji M0 7ab 500.
talos árfolyama: Búza t0. P négyes
tengeri » bab. ^ S *7oi»,
liszt 1080, otos hszt 1040 ten lóhere 120,
raL^rtakmí^OM métermázsánként

Arak ab Cluj értendők.
S T Vullurii (Sasok) június 19 én, vasárnap 

f, órai Múlással Ale,d-PádureaéNe g „()_

Bulevardul Regele Ferdmand 13.) életnél
résznél (Str. Alexandn 12.) és az e^> 
délután 6—8 óra kozott. ;

, , . 1919 fél, London 21-64 \Zürichi zárlat. Párizs ^ti^zel 74, Milánó 
egynegyed, Newyork 435, B n5 60) néC9 —
SySÄÄ Belgrad 10, Bucuregti W

Pompás látványossággal Idylle ärmeren
cinci katolikus főgimnázium 1 növendékei a 
,át tud. A katolikus főgimndzmi alkel.m4vaj
napokban megtartott tórnavizsgáJ téren ha­
megmutatták, hogy nemcsak «zoitoim & wreonyt
nem a testnevelés terén 'fiolájával. A kato- 
országréezunk bármely k>rnamutatványok-
nazene hangjaira bemutatóvörk«rlött. Az mtó­
ban nagyszámú kozons.g gy° N a „ y Rezső mm- 1 
z.et fiatal testnevelési tanai a. •„ miníntan;
Jen ellen ierA«t meg érdeme. M- ft főgimnázium 
fisáért . Fi ismert a íRet, ® Jánost is. amiért meg­
kiváló igazgatóját P c. P P eeeitségére a növelt­ért« áldozatkészséggel sietett segm s
dákoknak- coí«/í+ tud.

Ciucmegyei hírek. ^lercubea- ,l^ reg-
Snierer Lázár helybeli zöld.- és pillanatok
gél, öltözködés közben oss^ ’ ez.orgal-alatt meghalt Szivszélhudfe vé^eU 
inas, törekvő kereskedővel. kőbányánál,lakos alkalmazásban volt^zou^^^ ^ m
tisztviselői minőségbe . ■ és aláírása elé
soktól, hogy mérnöknek «óin |f01 a csend-
is alkalmazta az ..ontotta az üffvészségen.
őrsésr eimhitorlásért fcl10'f házzál és kétezer lei 
A törvényszék egyhavi i^’^rnököt. - Máthé 
pénzbüntetéssel sújtotta, , v sUjyosan meg-
imre 16 «vés garciu.legény yan^^y^^ Al,a„

ÜMerSlí.SS1 «ndjellortüntette ki mintaeaz- 
dálkodásukért.

Temelésob. T . * «. Gí“ “.I.TÍüSS 
díjas Oradeán meghalt V ■ p0,mából. - 
délután 4 órakor lesz a Ha viee,16 59 éves
Oláh Lajos városi nyugdj ^Artök délután 6 
ír0atorBleíhanRuHkovszkv temető kápolnájából. 
(Erdélyi „Concordia“.) korában

Varga Géza ^Xe június 15-én volt.
Oradeán meghalt. 1 emeiese j
(CarÍtí ,.5s gzámu villamoskocsiba.
OrarTea. Saját tud^ Keddenfélben Oradea leletj 

gyerek ült. akiknek szerencséié nem
semmi b,jul< « a ? >”“““ 6“aese0 meg- 
könvü sérülést szenvedett, hogy 
indulhatott az utasokkal.

8*

m

Diáklányé!?, akik legsverfakláit 
és robbaaöaayagakat leiteg t-

lek a lakásukon
Varsóból jelentik: Egy gimnázista lány laká- 

sán a rendőrség titkos roblianóanyag-raktárt «te- 
utlVit W A leány azt vallotta, hogy házitamtó- 
íő e egy diáklány adta át neki a gránátokat és
robbanóanyagokat tartalmazó csomago megyés

o-zt ^7011 ban nem közölte veie, uogy a, 
csomagban m?vám A vallomás alapján lotartóz- 
tatták a házitanitónőt és a gimnazista leányt. A 
házitanitónó lakásán is házkutatást artotak és 
ott uiabb fegyverraktárra bukkantak. Az ügyet kedden ^ tárgyalta a törvényszék. A ház,tan,tó 
diáklány éppúgy, mint a rendőrségen, a törvény­
széken is vonakodott felfedni titkát. A lapok azt 
hiszik hogy eav nagyszabású kommunista terro hiszik, nog;1 Y diákleányt. A robbanó­
anyagokat rejthető diáklányokat 8-S havi fog­
házra ítélték.

Az osztálYSorsjáték

húzásának eredménye

Bucuresti. Saját tud. Az osztály sorsjáték 
szerda déli húzásán a főbb nyereményeket — 
nz eddisi eredmények alapján — a kővetkezők 
nyerték: A törzsjeggyel 2 milliót nyert az
55 442 számú sorsjegy, 1 milliót nyert a 69— 
és 6 milliót nyert a 14.591 számú sorsjegy. A 
függelékkel 7 milliót nyertek: a 33-. 184, 
318.916, 168.923. 11.253, 111.810 es lo>.o69
számú sorsjegyek.
««*04 ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦»*♦»*♦♦*♦ * **

Vstolatsesplszések kiterSedt
bánsiSiesiiezetét leplezte le 

a budapesti rendőrség
Harminceav szemeivt veitek őnvetbe

jÄrÄÄS
rHHsss
s«°.m61,. őriz.». T.HÄ j^sH'ÜSSet"n?l

”t”í ™«S;6t
totóit iratokból megállapdoH^, hosy a ,g
nagy részét a Holzer A. ^richi
Comn. zürichi, valamint a at?J„vet, 31. sze-

foglalkozásuk

sincsen.
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I bucuresti-i isndőiséii 
szeiuátiós leleplezést tilt 

m ismert ieg^ctalás ügyében
Bucuresti. Saját tud. A bucuresti rendőr­

ség az ismert jegy-csalási üggyel kapcsolatban 
megállapította, hogy egy Rosca nevű vasúti 
tisztviselő, aki egyébként kitűnő hivatalnok, 
Constantából szállította az ott _ összeszedett 
jegyeket ötszáz, ezer és ezerotszázas tele ei­
ben. Akkor ütöttek rajta, amikor éppen 5bU 
ilyen használt jegy volt nála. F.zeket atvasalta, 
„j számokkal látta cl és újra értékesítette. 
Évek óta űzte mesterségét és ezáltal az álla­
mot milliókkal károsította

pstisúuti

•'•'•-Sh.~v.y-''-".»

i*inil"

A világ lcgnagyobb^vallásos^szobrát Lyon mellett

Lyon mellett megkezdték 0^ 33 méter ^ma^as 
szobor építését- A szoboi, m y legna„

i gyofb vaalláasosytirgeyu szoborművé lesz. A szobor

Ä Tháim
szintárstíM szabadién

qéíékm Bra^ovban
A szabadtéri ünnepi játékok az “‘fi1'1 

években feltünéstkeltően „divatba jöttek ^ 
ennek nem annyira a nyári lioseg, .
kább nz a vágy az oka. hogy a ^ fiZeZ
religiozus forrásához nyúljon nssz • .\7Z «. Lm. hogy « hUék'un
élelmesség Imre, ti" .'■»«-
is kevésbe teteiezhrto fel ez. m é,
téri játékok olyan hatalmas színész , -

Hft
amelyek — lm m timgyon"« kolkázalomk. 
tekintetbe vesszuh n g> Thalia szin-
Mégis Cluj és Oradea után most ü
társulat — mint jelentettük rendez.
<ereire veue, hogy „obadten J«"“" ™
A játékrenden ot. mu szerep ■ -jfája. ngédiája. Eftimiu monumental,s r^agedi)' 
Prometeus Nyíró József nagy nej . ^ ^
örvendő uj darabja: a Jezusfarag 
dály Zoltán világhírű Vigoperaja, a Ha V ( 
nos s végül Szigligeti pompás színműt, 
cigány. Bizonyos, hogy az a buzgolom, am 
lyel Kádár Imre dr, igazgató az <*°ad™ 
sikere érdekében munkatársaival effijJozzlt 
dozik, nem marad eredmenytelen S
a remélt, s joggal el is várható r.ncrt az u,
__ I.../ /iv-i íAt rtlc n (1 li •
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SPORT
labdarugó V. B.

Brasilia C$@h$z!o¥áha 2:1 (0:1)
B<”dea™, inn. 14. a mult vasárnap dön-

ifTf i ,09eh-brazil labdarugómér-
* ? keddM delukn játszották újra húszezer 
néző előtt a bordeauxi stadionban. A cseh 
csapat nélkülözte Planickárt és Nejedlyt akik 
az előző mérkőzés során olyan súlyosan’ meg­
sérültek hogy kórházi ápolásra szorultak. 
Nem Játszhatott Riha sem. valamint a brazil 
c=apa„bol Machado és Poraeia az előző mérkő­
zésen tanúsított sportszerűtlen magatartásuk 
miatt.

Az első félidő a csehek fölényét mutatta, 
amikor a 18-ik percben a csehek Kopeczky -gól­
jával vezetéshez jutnak. A második félidőben 
az irtózatos hőségben összeroppant a cseh csa­
pat s a brazilok a tizedik percben Leonidas 
góljával egyenlítenek, majd a huszonnyolcadik 
percben Róberton beállítja a végeredményt. A 
csapat ezután már csak a védekezésre rendez­
kedett be és az eredményt sikerült is tartania. 
A győztes brazil csapat következő ellenfele így 
Olaszország les®.

---- ---------------------- —"TirTTB——!

A SC.ÄG véglegesen megnyerte
a Schenker icimát

Clujról jelentik: Vasárnap és hétfőn ren­
dezte meg a KAC két vándordíj as vivóversenyét 
a római katolikus gimnázium tornatermében.

Schenker Kupa szenior kard csapatok szá­
mára: KAC—NSE 11:5. A KAC-ból Hintz Gy. 3. 
Mezey 3, Losonczy 3 és Kökössy két győzelmet, 
az oradeai csapatból Szántay 2, Salamon 2, dr 
tVeimann 1, Barabás 0 győzelem. A végered­
mény kialakulása: 2:0, 2:1, 7:1. 9:2, 10:3, 10:5, 
11:5. A KAC véglegesen megnyerte a kupát, 
mert ötször sorrend nélkül védte.

Viola Kupa juniur kard vivők számára. 1. Dr 
Sáry KAC 5 győzelem. 2. Dr Weimann NSE 5 
győzelem, 3. Guráth KAC 4 győzelem. 4. Dr Ki­
rály KAC 3 győzelem, 5. Locot. Nicola CSC há­
rom győzelem. 6. Telmánvi KAC egy győzelem. 
7. Pop CSC 0 győzelem. 11 induló. Pontverseny­
ben: 1. KAC Ifi pont. 2. NSE 7 pont. 3. CSc'l 
pont. A KAC most negyedszer védi a serleget.

Mindkét napon Marinescu, Románia sokszo­
ros vivóbajnoka látta el kitünően és közmeg­
elégedésre a versenybíróság elnöki tisztét. Dr 
Cosma vivókerületi elnök külön beszédben kö­
szönte meg Marinescu kiváló, pártatlan és hoz­
záértő működését. Vasárnap Berkes NSE, Gu­
ráth és Bartunek KAC VVeisz Haggibor volt a 
zsűri öszetétele, mig hétfőn Altmann Haggibor, 
Szántay NSE. Losonczy, Hintz Gy. és Szele 
Márton KAC zsűri működött közmegelégedésre. 
Cosma elnök beszéd kíséretében adta át a Schen­
ker kupát a KAC-nak, kiemelve az alapitó 
Schenker mester hervadhatatlan érdemeit a 
vivósport fejlesztése terén.

ÍME EGY EMBER, AKI MEZEI MUNKÁT VEGEZ
limai — a mindennapi, állandó munkában — mega Gálosod­
nak. Melle — amelybe reggeltől-estig friss levegő hatol — 
^éles ee erős Szervei /ól működnek, egészsége tökéletes.

Z IRODA! TISZTVISELŐ
Uenben. akinek háta munkája fölé görnyed, órákon 
át mozdulatlanul ül és elhasznált levegőt lélegzik 

be, egészen más körülmények között éL Épp ezért, 
az esetek 80 % -ban rossz a vérkeringése, mája duzzadt, 

székrekedésben szenved. így állandóan rossz a közérzete. 
Egészségi állapotát s következőkben foglalhatjuk össze : 
meglassult anyagcsere, azaz a mérgező anyagok és salakok 
tökéletlen kiválasztása. Ilyen esetekben az ŐRÖDÖNAL 
kúra nagyon hasznos. Rendszeresen kiválasztja és eltávo­
lítja az összes ártalmas anyagokat ; tehermentestó a májat, 
rendszeressé teszi az epekiválasztást, dezinikiálja a bele­
ket, rugalmassá teszi a vérereket és revitalizálja a vért.

Kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban.

ülODONÁL
A LEGJOBB REUMA ELLENI SZER

MÉdmzHÁtö Marka •

-o
Kovács győzött Bosnians ellen. Budapestről 

jelentik: Az MTK nemzetközi atlétikai versenyé­
nek eredményei: 100 méter: Gyenes 10.9 mp., 2. 
Kiss 11 mp. 400 m.: 1. Görkói 49.1 mp., 2. Vadas 
49.1 mp., 3. Sarti olasz 49.7 mp. 800 méter 1. 
Harsány! 1 perc 57.4 mp., 2. Gombos 1 perc 5S.< 
mp., 3. Manganelli olasz 2 perc 02 mp. 1500 m.: 
1. Iglói 4 perc 01.4 mp. 2. Hires 4 perc 04.8 mp. 
10.000 méter: 1. Szilágyi 31 perc 42 mp., 2. Kelen 
31 perc 43 mp. A világhírű finn Virtanen nagy 
meglepetésre feladta. A nagy meleg és laza 
pálya magyarázza az eredményt. 400 gát: 1. Ko­
vács 54.7 mp., 2. Bosnians belga 54.8 mp. Diszkosz­
vetés: 1. Madarász 45.35 méter. 2. Biaincani olasz 
43.32 méter. 100 méteres női meghívás!: 1. Valla 
olasz 12.8 mp. 80 méteres gát női: 1. Valla olasz 
12.7, 2. Köles magyar 14.3 mp.

legípte
Tóth Tihamér: üdvözlégy Oltáriszeniség . 223 lei
tíerely Jolán: Ha tudnád........................ 68 ’*
Schmidt: A megváltás szolgái • • ■ • • M 
Foppe: Eucharisztitkus nevelés módszerei 4. „ 

Megrendelhetők: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

Megjelent
Bözödi György „Székely bánja"című 

tanulmánykötet©
Mit mond könyvéről a fiatal iró ?

Bözödi György, a székely regényíró már 
hosszú esztendők óta tanulmányokat folytat a 
Székelyföldön s ezekben a tanulmányaiban, 
amelyek különböző lapokban jelentek meg, a 
székelység m-ai gazdasági, társadalmi és kul­
turális viszonyaival foglalako-zik. Bözödi az 
esztendők óta folytatott tanulmányokat most 
rendszeresítette, egységbe foglalta és külön 
kötetben jelenítette meg a Székely bánja cí­
men. A kötet- tulajdonképpen az ardeali fiatal 
írók kaláka-kiadáséban jelent meg. Tizenhét 
fiatal ardeali író állott össze, hogy Bözödi 
György minden bizonnyal nagy feltűnést kel­
tő kötete napvilágot láthasson. Ezek a kiadók 
a következők: Abafáy Gusztáv, Balogh Edgár, 
Bányai László, Bözödi György, Flórián Tibor, 
Hegyi Endre. Jancsó Elemér, Jordáky Lajos, 
Kiss Jenő, Kovács György, Kovács Katona Je­
nő, Lőrinczi László, Nagy István, Szabédy 
László. I. Szemlér Ferenc. Szenczei László és 
Wass Albert gróf, tehát valamennyi számot­
tevő ardeali fiatal magyar író. A tanulmányo­
kat 22 fénykép is kíséri, amelyeken a szerző 
a székelység mai helyzetét képekben is bemu­
tatja.

Bözödi György kötete, amely a cluji Mi­
nervám vcmdában készült, a napokban hagyta 
el a sajtót.

Bözödi György egyébként most megjelent 
könyvéről a következőket mondotta:

— Ennek a könyvnek is célja van, mint 
minden könyvnek. Célom, az volt megírásá­
val, hogy az ardeali magyarság legnagyobb 
egységbem élő csoportjának, a szélcelységnek, 
mai helyzetét összefoglalóan, nagy vonalak­
ban megrajzolva, fölmérjem azokat az adott­
ságokat, amelyeknek alapján meg lehessen 
keresni a jövőre nézve egy szervezettebb 
gazdasági és szellemi élet módjait és lehető­
ségeit, kisebbségi küzdelmünk érdekében. 
Nem szorítkozhattam kizárólag a mai élet 
keresztmetszet, szerű rajzára, a kérdésekbe 
való mélyebb behatolás szükségessé tette az 
előzmények, a történelmi kialakulás vázolá­
sát. A múlt tévedései talán a jövő tanulsá­
gai lehetnek. Reményünket önmagunk ere­
jébe kell vetnünk, nem a mások segítségébe 
és belső erőt csak úgy nyerünk, ha megtisz­
títjuk szemléletünket és közelebb visszük a 
valósághoz. Ha nagy tévedéseket és mulasz­
tásokat kellett megállapítanom a múltban,

ezt nem kevés fájdalommal tettem, mert ér­
zem, kisebbségi helyzetünk fokozott felelős­
ségét és fokozott körültekintést követel meg 
az írótól a letűnt, idők bírálatánál. De az 
igazság és a. jövő érdekében vállalnom kel­
lett a küzdelem súlyát, nehézségeit és vesze­
delmét.

— Elsősorban azokra az új kezdeménye­
zésekre, gazdasági és szellemi összefogási 
próbálkozásokra szegeztem tekintetemet, ame­
lyekre a közhatalomváltozás óta itt-ott vál­
lalkoztak és amelyek kiemelkedő szigeteket 
képeznek kisebbségi életünk sivár tengeré­
ben. Sajnos, ezek a szigetek ritkák és nagy 
az út egyiktől, a másikig, közben pedig mély 
a tenger. Ne csodálkozzék tehát, valaki, ha 
több vizet kell látnia mint kiemelkedő és 
megnyugtató szárazföldet. A székelység pusz­
tul és pusztulása nem mai keletű, nem csu­
pán a mai helyzet következménye. Nagy bá­

lák gyökere, a, gazdasági elmaradottság, a 
szegénység, a kivándorlás és szétszóródás, 
messzire virs^muúJik és ezek mellé a kisebb­
ségi sorssal járó újabb veszedelmek csatla­
koznak. A szélszóródás ma nagyobb méretű, 
mint régen, az anyagi érvényesülés és a szel­
lemi élet elé gátak emelkedtek, mint. meg­
támadott fát pusztítja a népet sokféle nép­
betegség: egyke, vérbaj, alkohol, tüdővész. 
Nem volt célom ennek, a, pusztulásnak a ma­
ga teljességében való megdöbbentő feltárása, 
ezt a kimutatások hiánya ma még lehetetlen­
né is tenné, hanem mint mondtam, a biztató 
jelenségek irányították figyelmemet. Köny­
vem hiányos, ha valaki a székelység szel­
lemi és gazdasági életének teljes képét ke­
resi benne, de mindazt ismerteti, ami szá­
mottevő kísérlet történd ebből a pusztulásból 
való kivezetésre.

— A magyarságot Európa keleti őrsze­
mének nevezik előszeretettel, a székely nép 
pedig még a magyarságnak is külön őrszeme 
volt. És az őrszem sorsa mi lett,? Az, ami 
lenni szokott: elbukott, a harcban, legelőbb. 
De még nem halt meg, csak sebeiben vérzik 
és hiszem, hogy gyógyítani is lehet. Ezt sze­
retném megmondani.

A fiatal székely író tanulmánykötete — 
amelynek részletes ismertetésére még visszaté­
rünk — minden bizonnyal megérdemelt fov 
tűnést fog kelteni.

.....................

I



I ' /

rrMF™

x,,t nn sz. - Csütörtök, 1938. juniixs 16.
ihhitit—“*"* wxaLHunnamMmmmmammutsm^^*^*

* rvomot- és bélbaioknál, a máj és az epe-
utak má,b.»».d6..ttM.„TSlÄrtÄ kü7.

Kérdezze meg orvo^W^«»»

■ _ vrvmnlv kifogás nem emelhető és az
1 Selel minden magyar ember közös felfogásá­

nak.

Si*wu
Ir

Mi í 't^gs I

Éebb hangot ut ™e°, su;,t9anak le az írre- 
dem- lap összpon-
dentákra és a nem«- «U A mrodni iVo-
tosítsák az áUamh t. 1 ,g hangoztatja, hogy
viny donto tetteket jelent mást.,
az önkormányzati tárgyalás J _____

mint a köztársaság egyezőnek áte j d !
ellenséges mozgalomnak. A w,or 'mielőtt 
ni* című baloldali lap „ sz£yenteljes
a k?!;lrSb? ae5ev£ő küzdelemben fogja 
megvédeni j’ogatt A hal

ÄÄömÄ &nkórmány zatok ke­

sébe kerülnek.

o

Kirv szó éra 3 lel, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim 
a kiadóban“ további 10 lei. ÁUástkeresőknek 33 ^ázLléko^ kedvezmény. - A legkisebb hirdetés 
mii 30 lei. - Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

Kétszobás
utcailakas kiadó aug.' 
ra. Vasredöny eladó. 
Dr Bozsodi, Oradea, 
Pável-utca 17.Szoba,

1 konyha, előszobáé la- 
1 hás kiadó. — Bodnár, 
I Oradea, Str. Tache Jo- 

nescu 45. szám.

Százötvenezer a ha;o!!ak száma, 
nyelt el ez áradat- — Az egvbi

Londonból, Jelenbk. A KS
másodpercenkent nesy fognák a höm-
zet le» a fctt=delmet. A jag^ok
polygo á"an1-iáfe™“gy CEU9án Gsung-Mau vide- 
ittaguk ffltrnL^ ■ .1 ember vesztette e-stei
leéli a lakossásbét . - ■» * Ac kisebb város*a pusztító árban Rengeteg fa ut es k^ebb v
nyelt el mái eddig is a vadul tajte -zo

— Rengeteq 
japán haderő

falui és
viss z a v o n u I* l a i

i.v.•gg lr

kisebb várost
?ngtől

Bútorozott
í nagyobb tiszta szobát 
1 keresek, lehetőleg ma­

ri gános családnál, anya 
és leánya részére. Ci­

gi met a kiadóba, kérek 
j „Nyugdíjas“ jeligére.

, ; . irKiíinbpn is Kína bánat-íolyó-Ej Qoyszeba,A Sarga * 0 pultban is t8nászor| előszoba kiadó
S^npnÄt£«■>« áradásaival. Attól0radea Str 
Urának' hcqy a folyam Eaiienglöl északra is «.|.0Uetila 8. szám 
töri a gátat ás az egész japán haderő kénytelen
lesz visszavonulni.

Tokióból még nincs híradás.

, Kiadó
Lev üzlethelyiség nz.nn- 
I nq]va. Oradea, Strada 
I Alexandri 13.

fftf
.OSf

■ Két
utcai szobáé, komfortos 

1 lakás aueueztuara ki; 
Indó. Oradea, Andrei I Muresanu H-

PÍM m mwmmmrn — - ,
4 „érnél Ionok dicsé,ik ,t ongel kcmáoyelnSk bölcsessége

Londonból jelentik: A világsajtó nagy ér­
deklődéssel foglalkozik Chamberlain aholíazi
beszédével. Az angol konzervatív sajtó kedve 
zően fogadja a miniszterelnök kijelentéseit es 
dicséri annak bölcs belátását. Ezzé1 _
baloldali lapok hevesen támadjak a korm^ y 
elnököt, A Times hangoztatja, hogy na-y 
veszélynek tenné ki magát, a kormany ha 
áldozná a benemavatkozás politikája 
Nem Chronicle elégedetlen Chamberlain ma­
gatartásával és azt írja, hogy ma elsősorban 
teltekre van szükség. A Daily Herald hangoz­
tatja. hogy habozó magatartásával Anglia koc-

knz'tatia saját tokintvlycu. .......... i
A francia lapok körül a Malin —- 

állapítja meg. bwtjr Anriia nem »rtod*. 
megtorló intézkedéseket tenni burgossal .zei 
ben A baloldali Oeuvre megállapítja,, hogy

Három- és kétszobás
MirdőszobáP

L„guszt„s 1 -re kiadók 
(Érdeklődni: Oradea, Ul 
tenia-u. ?• szám.

Ad&S'vUú
Jégszekrény

jókarban lévő eladó. 10 
kötet „Uj Idők“ olcsón 
eladó. Oradea, Str. Re­
gele Carol II. No. 10.

Eladó
költözés miatt fehér zo­
máncozott három kan- 
K ás asztaliak ar ék tűz­
hely, kisebb Meteor- 
kályha, hálószoba, 
konyhabútor és többfe­
le háztartási cikkek. — 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol 31., ajtó 7.

Eladó
költözés miatt olcsó 
áron bronz ebédlő lám­
pa, 1 mt. metszett tü­
kör, lisztes láda és faj­
tiszta harci nőstény- 
kanári madarak. Ér­
deklődni déli órákban. 
Oradea, Str. Joan Cior- 
das No. 29.

Egy .
éf, kétszobás lakás k’

hon A baloldali oeuvre mega"-r-.,“...... n adó Cim- Oradea, ^ rtopolyán volt. amilyenre el voltak késen ve.|c„1rl,„, 11 «tm.
A német lapok közül a Berliner Tagblatt M 

szerint Chamberlainnek ebben a kétségtelenül 
kényes helyzetben tanúsított állásfoglalás böl­
csességével és józanságával tűnik ki. A Vo - 
bischer Beobachter szerint Chamberlain be­
széde bölcs államférfiul nyilatkozat vo,:,.

2 szobás
I komfortos lakás aug.

-re jvadó. Grade i. Rp- 
7pje Ferdinand 49. il- 
jptve ‘str PSrintéle Da 

ila 7. szám.

Eladó
kazán, gőz fejlesztésre, 
üzemben megtekinthe­
tő Oradea, But. Regele
Ferdinand 44. Papir-

■j-eÄzl

angliai kölcsöne Imlöí aä

iletéssiama
fái? & m.PAWr.

Két szoba,
előszoba. konyha, ka­
mara m el 1 ék b el v is é v-
3p1 kiadó inline Lr° 
rím: Oradea. 8ir. Con- 
ánzíanfi 75. szám.

öntöttvas
fürdőkád, jókarban el­
adó. Oradea, Str. Via- 
huta 38. szám. ___ _

Jégszekrény
jókarban levő eladó, 
fűszeresnek alkalmas. 
Oradea. Str. Regese Ca­
rol II. 19.

A visszafizeíést nehezíti, hogy cj 
kölcsönt ez „Ansch üss" ellen vet­

ték föl annak ideién
Londonból jelentik: A Reuter berlini le­

velezője az osztrák kölcsön kérdésével foglal­
kozik és valószínűnek tartja, hogy Berlin idő­
vel olyan tervet javasol, mely szerint a köl­
csön törlesztéséhez szükséges márka-összeget 
külön számlára fizetnék, vagy megjelölt bank­
nak utalják át, ha majd az erre szükséges 
idegen devizák rendelkezésére állnak. Megle­
het, hogy a német hatóságok a kölcsön feltéte­
leinek módosítás,ált javasolják, Németország 
belső kereskedelmi helyzetének figyelembevé­
telével. Feltűnő, hogy Németország el akarja 
kerülni a fizetés-megtagadás bélyegét, de meg 
akarja értetni, hogy a német adózó nem fizet­
het olyan kölcsönért, amelyet az anschluss 
meghiúsulása céljából vettek fel annak id

Budapestről jelentik: Korniss Gyula elnök 
szerdán délelőtt tíz arakor nyitotta meg a kepvi 
selőház ülését. A kormány összes tagjai és a K-P-, 
viselők nagyrésze fekete ruhában jelent meg - 
Korniss elnök megemlékezett a kormányzó s/u 
letésnapjáról. Kijelentcte, hogy az egész nemzet 
mély tisztelettel és hálával ünnepli születésnapja j 
alkalmából a kormányzót, aki ímm&i• közel busz, 
év óta folytatja az oroz ág újjáépítésének nagy
szerű munkáját. . . „„/„.„aiHunvady János és Kossuth Lajos koimányzói 
székében - úgymond - az otrantói hős ul, de ^
ÄtfXf a nemzetetéfetre keltette. Áldja

é* IStií SSÄfiW, HA; ,=l
fogadta. Ezután Sztaranyayszky Sándor földmű­
velésügyi miniszter benyújtotta a hegyköz ég- 
ről szóló. Reményi-Schneller pénzügyminiszter
pedig a ezesztörvény-javaslatot

Az apropriációs vitában elsőnek Eckhaidt 
bor szólalt fel. Kijelentet«, hogy a kormá.ny-pro-

2 szobás
„lősz >ba-, laki' azru 

Inaira kiadó. Oradea. 
?tr. Bari éri 5. szám 
“olonie Pocány.)

Központban
■idvari parkettás szoba 
ip konvhából álló Iá­

ik ás, szeptember, eset- 
e£r augusztus 1-re ki- 

^d~ó. Értekezni: Oradea 
;ir. Moldova 2.

Két
ezoba, konyha, kamra 

, kiadó a ha tali n-telepi 
templom mellett. Oia- 

1 ,ea, Prága-u. Villany 
I van. ______ _

2 szobaI konyha azonnalra ki- 
l adó! Oradea, Str. Petőfi 
*24. szám.

Stingl
zongora eladó. Oradea, 
Str. Wilson 9-a.

Füszeriizletet
forgalmas helyen átvé­
telre keresek. Címet 
kiadóhivatalba _ kérek 
„fúszerüzlet“ jeligere.

Monogramozást,
hímzést, szépen és ol­
csón készítek. Oradea. 
A. Muresanu 5. udvar)
lakás.______

Gyümölcseltevéet
és főzelékek befőzteét
vállalja nyugdijai ta­
nítónő. Oradea, Bule 
Regele Ferdinand at-

Veszek
aranyat, ezüstöt, brSt. Herbst ékszer-
áruház, Oradea, Bulev. 

I Regele Ferdinand a.

Készült a Szent Eászió-nyomde Rt. körforgogepon, Oradea
Regele Carol IL No. S,

t v


